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Dup lá já ra emel te
a tá mo ga tá si ke re tet a Mazsök
A Ma gyar or szá gi Zsi dó Örök ség

Köz ala pít vány (Mazsök) Ku ra tó ri u -
ma a jövô évi mû kö dé si és pro jekt -
pá lyá za tok ra szánt ke re tet 100 mil li -
ó ról 200 mil lió fo rint ra emel te – ol -
vas ha tó a szer ve zet nek az MTI Or -
szá gos Saj tó szol gá la tá hoz el jut ta tott
köz le mé nyé ben.

A Ma gyar or szá gi Zsi dó Örök ség
Köz ala pít vány Ku ra tó ri u ma a 2021.
no vem ber 24-i ülé sén dön tött a 2022.
évi mû kö dé si és pro jekt pá lyá za tok ki -
írá sá ról. Az ed dig ren del ke zés re ál ló
évi 100 mil lió fo rin tos ke re tet a dup lá -
já ra, az az évi 200 mil lió fo rint ra emel -
te.

A dön tés in do ka a ha zai zsi dó ci vil
szer ve ze tek és ren dez vé nyek tá mo ga -
tá sá nak nö ve lé se, a szer ve ze tek na pi
mû kö dé si gond ja i nak csök ken té se.

Ka rá csony Ger gely
fôpolgármester ün ne pi

üd vöz le te
Hanuka ün ne pé nek üze ne -

te, hogy min dig van re mény,
hogy a cso da bár mi kor meg -
tör tén het. Ma es te a zsi dó kö -
zös sé gek szer te a vi lág ban és
Bu da pes ten is meg gyújt ják ez
elsô gyer tyát a hanukai
menórán, em lé kez ve a cso dá -
ra és nyolc na pon át élet ben
tart va a fényt.

Nagy szük sé günk van a vi lá -
gos ság ra, hi szen túl sok ju tott
mind an  nyi unk nak a sötétség-
bôl. Már túl sok idô szólt a
veszteségeinkrôl, a le mon dás -
ról, a félelmeinkrôl. A sok év -
szá za dos ha gyo má nyok, a
múlt ban gyökerezô és a ma is
élô ün ne pek még is se gí te nek
lát ni, hogy ami egész nek lát -
szik, az csak a rész. És van -
nak, lesz nek más ré szek is:
jobb és fé nye sebb ré szek.
Együtt, a baj ban ös  sze tar tó
kö zös ség ként min dig job ban lát hat juk a fényt, hi szen meg ta lál juk azt
egy más ban.

Bu da pest kö zös sé gé nek fon tos ré sze a fôváros zsi dó kö zös sé ge. A
Hanuka Bu da pest ün ne pe is. Az, hogy idén a ke resz tény ad vent ün ne pe
is ezen a na pon kezdôdik, jól jel ké pe zi a val lá sok, a kul tú rák ös  sze tar to -
zá sát egy olyan pil la nat ban, ami kor nagy szük sé günk van ar ra, hogy a
ba rá tot, a ha son lót lás suk meg egy más ban.

Azt kí vá nom min den ki nek, aki most ün ne pel, hogy ne ve szít sé tek el a
hi te te ket a cso dá ban, és ôrizzétek min dig a vi lá gos sá got! Chag Hanuka
Sameach!

Ün ne pé lyes ke re tek kö zött tar -
tot ta meg ala ku ló ülé sét a Nem ze ti
Val lás tu riz mus Ta nács Bu da pes -
ten, a Kar me li ta ko los tor pa ti nás
fa lai kö zött. A tes tü le tet tag jai
Semjén Zsolt nem zet po li ti ká ért,
egy ház ügye kért és nem ze ti sé ge -
kért felelôs mi nisz ter el nök-he lyet -
tes, va la mint a tör té nel mi egy há -
zak és a Ma gyar Tu risz ti kai Ügy -
nök ség vezetôi.

Ahogy a nap pa lok rö vi deb bek, az es ték pe dig hos  szab bak lesz nek, egy -
re job ban vá gyunk a fény re, a ha gyo má nyos fi nom sá gok ra és a csa lá di
kör ben töl tött, öröm te li na pok ra. Az idei év ben, ami kor egy vi lág jár vány
és a nép ván dor lás hul lá mai kö zött ér ke zik meg az ün nep, még szeb ben
ra gyog nak hanuka láng jai, ame lyek a re mény sé get és a cso da va ló sá gát
hir de tik.

En ged jék meg, hogy Ma gyar or szág mi nisz ter el nö ke ként tisz te let tel kö -
szönt sem Önö ket a fény ün ne pén.

Ked ves Ol va só ink! Ez út tal nem mel lé ke lünk csek ket az elôfizetéshez, mi vel ta pasz ta la ta ink sze rint a több ség
már át uta lás sal fi zet.  A Mazsihisz Új Élet Ki adó hi va ta lá nak bank szám la szá ma:

OTP 11707024-22118480.
A Köz le mény ro vat ban kér jük fel tün tet ni az elôfizetô pon tos ne vét és cí mét. 

Ké rés re (06-1-322-2829) ter mé sze te sen kül dünk csek ket. Szerkesztôség

Meg tar tot ta ala ku ló ülé sét
a Nem ze ti Val lás tu riz mus Ta nács

A meg ala kult Nem ze ti Val lás tu riz -
mus Ta nács fel ada ta a Nem ze ti val -
lás tu riz mus in téz ke dé si terv meg va -
ló sí tá sá nak tá mo ga tá sa, va la mint a
késôbb létrejövô Nem ze ti Val lás tu -
riz mus Fó rum stra té gi ai irá nyí tá sa.
Az ala pí tók cél ja, hogy a ma gyar or -
szá gi val lás tu riz mus 2030-ra a ha zai
tu riz mus ki emel ten hang sú lyos ele -
mé vé vál jon és Ma gyar or szág val lá -
si ér té ke it az or szá gon kí vül is meg -
is mer jék.

Semjén Zsolt mi nisz ter el nök-he -
lyet tes sze rint a val lá si tu riz mus az
em ber tel jes ant ro po ló gi ai va ló ját
meg szó lít ja, tes ti, szel le mi és lel ki
ös  sze tett sé gé ben. A po li ti kus a Nem -
ze ti Val lás tu riz mus Ta nács ala ku ló
ün nep sé gén Bu da pes ten rá mu ta tott:
Ma gyar or szág leg fon to sabb tu risz ti -
kai att rak ci ói val lá si jel le gû ek, a
Szent Ist ván-ba zi li ká tól kezd ve a
Deb re ce ni Re for má tus Nagy temp lo -
mon és a máriapócsi kegy he lyen ke -
resz tül a Do hány ut cai zsi na gó gá ig.

Ezek a he lyek fe le ke ze ti ho va tar -
to zás tól füg get le nül a ma gyar örök -
ség meg ha tá ro zó ré szei – fûz te hoz -
zá. A kor mány, a tör té nel mi egy há -
zak és a Ma gyar Tu risz ti kai Ügy nök -
ség ös  sze fo gá sá val meg ala ku ló
Nem ze ti Val lás tu riz mus Ta nács cél -
ja, hogy egy részt a ma gyar or szá gi, a
vi lá gon is egye dül ál ló val lá si tu risz -
ti kai kin cse ket „be tud juk mu tat ni az
egész vi lág nak”, más részt eze ket a
he lye ket „ka ma toz tas suk az egy há -
za ink és az egész ma gyar tár sa da lom
ja vá ra” az ál lam se gít sé gé vel és pro -
fes  szi o ná lis tu risz ti kai szer ve zés sel
– mond ta Semjén Zsolt.

Lé te sít mé nye ink nél a szakralitás
mel lett tu da to san igyek szünk be mu -
tat ni kö zös sé günk kul tú rá ját, lá to ga -
tó in kat meg is mer tet ni a judaizmus
alap fo gal ma i val, tra dí ci ó ink kal, hi -
te les tör té nel münk kel. A zsi dó-ke -
resz tény ha gyo má nyok az egy sé ges
eu ró pai kul tú ra alap ját ké pe zik – fo -

Heisler And rás

gal ma zott Heisler And rás, a
Mazsihisz el nö ke, az újon nan ala -
kult Nem ze ti Val lás tu riz mus Ta nács
tag ja.

Az aláb bi ak ban a Mazsihisz el -
nö ké nek az ese mé nyen el mon dott
be szé dét ol vas hat ják.

Elöl já ró ban el sze ret ném mon da ni,
hogy 2019-ben (az utol só Covid-
mentes „bé ke év ben”) a Do hány ut -
cai Zsi na gó ga Komp le xum volt a

leg lá to ga tot tabb kul tu rá lis tu risz ti kai
hely szín Ma gyar or szá gon (565 ezer
fizetô lá to ga tó val). Er re na gyon
büsz kék va gyunk. Fon tos nak tar tom
meg je gyez ni, hogy a zsi dó ság egyik
alap ér té ke a ta nu lás, így kü lön kö -
szö nöm, hogy utol só ként, a vé gén
szó lal ha tok meg, és vé gig hall gat hat -
tam a töb bi ek fel szó la lá sát, so kat ta -
nul tam belôlük.

A Mazsihisz ne vé ben kö szön töm a
Nem ze ti Val lás tu riz mus Ta nács ala -
ku ló ülé sé nek résztvevôit. Szö vet sé -
günk a jelentôs tör té nel mi múlt tal
rendelkezô, a ma gyar tár sa da lom ba
erôsen in teg rá ló dott, sok szí nû ma -
gyar zsi dó ság leg na gyobb szer ve ze -
te, tag hit köz sé gei kö zött meg ta lál ha -
tók az or to dox, a sta tus quo, a prog -
res  szív zsi dó irány za tok képviselôi,
il let ve a leg na gyobb ma gyar or szá gi
zsi dó val lá si kö zös sé gé, a
neológiájé.

Ez a sok szí nû ség min den te rü le -
ten, így a tu riz mus vo nat ko zá sá ban
is szer te ága zó fel ada tot és
lehetôséget je lent szá munk ra. Lé te -
sít mé nye ink nél a szakralitás mel lett
tu da to san igyek szünk be mu tat ni kö -
zös sé günk kul tú rá ját, lá to ga tó in kat
meg is mer tet ni a judaizmus alap fo -
gal ma i val, tra dí ci ó ink kal, hi te les tör -
té nel münk kel. A zsi dó-ke resz tény
ha gyo má nyok az egy sé ges eu ró pai
kul tú ra alap ját ké pe zik.

Fel ada tunk komp lex, hi szen be
kell mu tat nunk a tár sa da lom ba
erôsen in teg rá ló dott vá ro si zsi dó ság
ér ték kép zé sét, a zsi dó–nem zsi dó
együtt élés mély tár sa dal mi gyö ke re -
it, s en nek a kü lön le ges szim bi ó zis -
nak a fel mu ta tá sa mel lett a vi dé ki
zsi dó ság ha gyo má nya it, sok szor már
csak em lé ke it, és kü lö nö sen a ke let-
ma gyar or szá gi or to do xia pá rat lan in -
tel lek tu á lis kin cse it.

Inf rast ruk tú ránk fej lesz té sé hez az
el múlt év ti zed ben ko moly tá mo ga -
tást kap tunk a ma gyar kor mány tól.
Kö szö net ér te. Így újult meg a
Rumbach Se bes tyén ut cai zsi na gó ga,
amely a hit éle ti funk ció mel lett tu -
risz ti kai és kö zös ség fej lesz té si fel -
ada to kat is el lát. Zsi na gó gai te re va -
rázs la tos.

Szin tén kor mány tá mo ga tás sal va -
ló sí tot tuk meg egy GINOP prog ram
ke re té ben a ke let-ma gyar or szá gi kul -
tu rá lis és za rán dok tu riz must egy -
aránt tá mo ga tó, öt hely szín fej lesz té -
sé re vo nat ko zó pro jek tün ket. Cé -
lunk, hogy erôs invitatív mar ke ting -
gel el ér jük, hogy a ha zánk ba érkezô
tu ris ták ba kancs lis tá já nak ré szei le -
gye nek a ma gyar zsi dó val lás és kul -
túr tör té net em lék he lyei, cé lunk,
hogy a spe ci á lis za rán dok tu riz mus
inf rast ruk tú rá ját tá mo gat va nö vel jük
Ma gyar or szág tu risz ti kai for gal mát.

Szép do log a val lá si tu riz mus, s
em lék szem, mi kor a sok tu cat iz ra e li
lá to ga tá som al kal má val vég re egy -
szer lehetôségem volt egy
keresztényekbôl és zsi dók ból ál ló
cso port tal egy más szent he lye it fel -
ke res ni: em lé ke ze tes él mény ma radt.
De ne le gyünk szen ti men tá li sak, a
tu riz mus egy ben üz le ti vál lal ko zás
is, s ha jól csi nál juk, jelentôs be vé te -
li for rás. Hal lot tuk, hogy nem zet gaz -
da sá gi szin ten is ko moly sú lya van
en nek az üz let ág nak. A Mazsihisz
éven te több száz mil lió fo rint áfát fi -
zet be a nem zet bü dzsé jé be, és ez
még csak a tu riz mus ár be vé te le i nek
a fel szí ne. A he lyes üz let me net hez
pro fes  szi o ná lis mun ká ra van szük -
ség, ezért is va gyunk nyu god tak,
hogy Ma gyar or szág egyik leg jobb
szak em be re irá nyít ja tu riz mu sun kat.

Bu da pes ten a Szent Ist ván-ba zi li -
ka, a Do hány-zsi na gó ga, a De ák té ri
evan gé li kus és a Kál vin té ri re for má -
tus temp lo mok já ró tá vol ság ra van -
nak egy más tól. A négy tör té nel mi
egy ház vezetô temp lo ma i nak kö zel -
sé ge olyan kü lön le ges adott ság, amit
az egy há zak kö zöt ti ko ope rá ci ók kal
ki le het ne hasz nál ni. Tisz tá ban kell
len nünk az zal, hogy nem egy más
kon ku ren sei, ha nem part ne rei va -
gyunk, és ezért is örü lök a szervezôk
és Semjén Zsolt mi nisz ter el nök-he -
lyet tes úr kez de mé nye zé sé nek: mû -
köd jünk együtt.

A Ta nács mun ká já ban szí ve sen és
öröm mel ve szünk részt.

Va sár nap egy idôben gyul lad tak
fel ad vent elsô gyer tyá já nak és a
nyolc na pos chanukka elsô láng ja i -
nak fé nyei. Bíz zunk ab ban, hogy ez
az egy ide jû ség va la mi jó nak, ta lán
egy jövôbeni szo ro sabb együtt mû kö -
dés nek, ta lán a tár sa dal mi meg bé ké -
lés nek a je le. Vagy leg alább is a Min -
den ha tó fi nom üze ne te az együtt élés,
az egy más ra fi gye lés fon tos sá gá ról.
Hig  gyünk ab ban, hogy tu dunk rá vá -
la szol ni.

Bé kés ad ven ti idôszakot kí vá nok,
chág chánukká száméách!

Or bán Vik tor le ve le a ha zai
zsi dó ság nak
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Hon lap és mobilapplikáció ké szült
a deb re ce ni zsi dó temetôrôl

Hon lap és mobilapplikáció ké szült a deb re ce ni zsi dó temetôrôl az
Ôrváros Köz ala pít vány, az Életminôség Ala pít vány és a Deb re ce ni Zsi dó
Hit köz ség együtt mû kö dé sé nek ered mé nye ként – je len tet ték be az adat -
bá zis készítôi a deb re ce ni vá ros há zán tar tott saj tó tá jé koz ta tón.

Pus kás Ist ván (Fi desz-KDNP) kul tu rá lis al pol gár mes ter a kul tu rá lis in no vá -
ció, a fe le ke ze ti és vá ro si együtt mû kö dés, il let ve a ke gye let po li ti ka újabb ál -
lo má sa ként ér té kel te az egy sé ges, szak ma i lag ellenôrzött temetôi adat bá zis és
a tér in for ma ti ka pub li ká ci ó ja ként lét re jött fej lesz tést.

Horovitz Ta más hit köz sé gi el nök azt mond ta, a zsi dó val lás ban, a zsi dó em -
be rek éle té ben fon tos sze re pet tölt
be a temetô. A deb re ce ni zsi dó
temetô za rán dok hely is, ame lyet
ezen túl a vi lág bár mely pont já ról be -
jár hat nak az app li ká ció le töl té sé vel
az érdeklôdôk.

Mazsu Já nos, a prog ram szak mai
vezetôje hoz zá tet te: 6-7 éves mun ka
ered mé nye ként ké szült el a tér in for -
ma ti kai adat bá zis, amely im már
elérhetô az interneten. Az app li ká ció
le töl té se után ne vek re is rá le het ke res ni, de vir tu á li san is be jár ha tó a
Monostorpályi úti temetô.

A szak em ber fel idéz te, hogy 1840-ben kap tak a zsi dók le te le pe dé si en ge -
délyt Deb re cen ben, és 1841-ben te met tek elôször a sír kert be. A fel tá ró mun -
kák so rán nyolc ezer nyughelyet azo no sí tot tak, fel ku tat va az el huny tak ada ta -
it is. Mint egy há rom száz olyan sír van a temetôben, amely má ra an  nyi ra meg -
ron gá ló dott, hogy azo no sí tá sa nem le het sé ges, vagy hos  szú, más tí pu sú ku ta -
tás sal le het eset leg ered mé nyes – tet te hoz zá. Az app li ká ci ó ban kü lön le het
ke res ni a temetôben nyug vó rab bik ra, Deb re cen köz élet ének egy ko ri
kiemelkedô zsi dó tag ja i ra, a kü lön fé le há bo rúk ban hôsi ha lált halt zsi dó ka to -
nák ra és a holokauszt ál do za ta i ra – so rol ta Mazsu Já nos.

Az egye dül ál ló keresôrendszert a saj tó tá jé koz ta tón Papp Jó zsef temetô- és
hely tör té ne ti szakértô mu tat ta be. (MTI)

Át ad ták az Élet Me ne te 
Ala pít vány Kézdy György-dí ja it
Ven dé ge ink biz ton sá ga ér de ké ben idén csak szûk kör ben tart hat tuk meg

ün nep sé gün ket a Rad nó ti Mik lós Mûvelôdési Köz pont ban. Kö szö net a XIII.
ke rü le ti ön kor mány zat nak, hogy
már má so dik al ka lom mal bo csá tot -
ta ren del ke zé sünk re ezt a szép épü -
le tet. A pol gár mes tert és az ön kor -
mány za tot Csi ga Ger gely al pol gár -
mes ter kép vi sel te.

A ko ro na ví rus az el múlt év ben
meg aka dá lyoz ta, hogy az egyik
ala pí tónk ról, Kézdy György szín-
mûvészrôl el ne ve zett el is me ré sün -
ket át ad juk, de most pó tol tuk az el -
ma ra dást, és az ide i ek kel együtt a
ta va lyi ki tün te tet te ket is meg hív tuk. 

A 2020. évi dí ja zot ta kat He ge dûs D. Gé za Kos suth- és Já szai Ma ri-dí jas
szín mû vész, ala pít vá nyunk ku ra tó ri u má nak tag ja, az idei dí ja zot ta kat pe dig
Gor don Gá bor, az ala pít vány vezetôje mél tat ta.

A 2020. év ben Kézdy György-díj jal el is mert ba rá ta ink: Haj dú Pé ter hosz -
 szú táv fu tó, Oláh Gergô elôadómûvész és ro ma ak ti vis ta, Ian Lindsay volt
brit nagy kö vet.

A 2021. év dí ja zott jai let tek: dr. Lebovits Éva és dr. Lebovits Im re
holokauszttúlélôk, dr. Deutsch Zsu zsan na fôorvos, Fritz Zsu zsa, a Bá lint
Ház volt igaz ga tó ja.

Az Élet Me ne te Ala pít vány ku ra tó ri u ma ne vé ben gra tu lá lunk min den ki nek!
A díj át adást követôen Müller Pé ter Kos suth-dí jas író ol va sott fel leg utób bi

könyvébôl, majd fia, Müller Pé ter Szi á mi és Dar vas Fe renc zon go ra mû vész
elôadását hall hat tuk.

Az est vé gén dísz va cso rán lát tuk ven dé gül a meg hí vot ta kat.
Re mél jük, 2022-ben már min den a he lyé re ke rül, és kor lá to zá sok nél kül

dol goz ha tunk azo kért a cé lo kért, me lyek az ala pí tó ok ira tunk ban sze re pel nek.

Game Changers címmel olyan
sportolók élettörténetérôl szóló
kiállítás nyílt meg az Új Hidegkuti
Nándor Stadionban, akik egyedi-
vé, úttörôvé és példátlanná tették a
kapcsolatokat Magyarország és
Izrael között.

A tárlat ünnepélyes megnyitóján
Heisler András, a Mazsihisz elnöke
kiemelte: örül, mert ez a kiállítás az
általános emberi értékekrôl, a más-
ság elfogadásáról és a sportsikerek
igazságosságáról szól. Szerinte a
sport talán az egyetlen terep, ahol a
teljesítmények beárazása igazságo-
san zajlik.

Schôberl Márton, a Külgazdasági
és Külügyminisztérium helyettes
államtitkára kiemelte: úgy gondolja,
hogy a két nemzet kapcsolatának
valódi dimenziója nem csupán a
nemzetköziség. „Magyarország és
Izrael között egyfajta bensôséges
kapcsolat van, ezernyi rokoni szál,
közös történet, örömök és fájdal-
mak” – fogalmazott a helyettes
államtitkár. Hozzátette: nagyon
hosszú azoknak a személyeknek a
névsora, akik a két nemzetet össze-
kötik.

Jákov Hadasz-Handelszman,
Izrael budapesti nagykövete beszé-
dében arra hívta fel a figyelmet,
hogy a zsidóknak 130 éves történe-
tük és szerepük van a modern spor-
tok fejlôdésében Magyarországon.

Kubatov Gábor, a Ferencvárosi
TC elnöke arról beszélt, hogy a sport
az egyik leghatékonyabb eszköz jó
irányba fordítani a dolgokat. „Az itt
látható sportolók különleges és
követhetô példát jelentenek, mert
rácáfoltak az elôítéletekre” – állapí-
totta meg, majd a zöld-fehér színek-
ben szerepelt zsidó sportolók közül a
háromszoros olimpiai bajnok Kár-
páti Györgyöt emelte ki, akit a vízi-
labda Puskásának nevezett.

Buranits Ildikó, az MTK
Budapest alelnöke arra hívta fel a
figyelmet, hogy a kék-fehér klub
Aranykönyvébe bekerült sportolók
között is számos zsidó származású
volt, többek között a labdarúgó
Aranycsapat szövetségi kapitánya,
az érdemtelenül feledésbe merült
Sebes Gusztáv. Beszéde végén az
MTK Budapesthez köthetô, Izrael-

Heisler András: Nekünk, 
zsidóknak különösen fontosak 

a zsidó sportsikerek

Fotó: Koszticsák Szilárd / MTI/MTVA

Fo tó: Szünstein Dá ni el

ben is játszó futballistákat sorolt fel,
köztük Halmai Gábort, Hamar
Istvánt, illetve a csapat jelenlegi
vezetôedzôjét, Márton Gábort.

A kiállítás a következô pár hét-
ben az Új Hidegkuti Nándor
Stadionban tekinthetô meg, 2022
tavaszától pedig a Puskás Aréna
parkjában mutatják be.

***
Az alábbiakban a Mazsihisz

elnökének a vernisszázson elhang-
zott beszédét olvashatják.

Talán Brooklynban, Amerika
emblematikus zsidó negyedében
lehet csak mosolyt fakasztani egy ma
már szakállas viccel, ami így szól:
Melyik a világ legrövidebb könyve?
A zsidó sportlegendák. Brooklynban
ezen jót nevetnek a jámbor, vallásos
zsidó testvéreink, mi pedig itt,
Magyarországon értetlenül bámu-
lunk.

Ugyanis a magyar sport megte-
remtésében, sportegyesületek létre-
hozásában – mondjuk olyanokra
gondolok, mint a kiállításnak helyt
adó MTK, vagy a most éppen kedves
vendégként meghívott Fradi sport-
egyesülete – elévülhetetlen érdeme-
ket szereztek zsidó emberek.

Aztán itt vannak a zsidó olimpi-
konok. A holokauszt elôtti olimpiák
magyar aranyainak több mint negye-
dét szerezték zsidó sportolók – tud-
juk, mindjárt az elsô kettôt Hajós
Alfréd, a késôbbi margitszigeti uszo-
da „feltalálója”.

Az amerikai viccet ugyan értjük,
mert okosak vagyunk, nevetni még-
sem tudunk rajta, mert Magyar-
ország nem Brooklyn, a magyar zsi-
dóság többsége, különösen a váro-
sokban élô közösségek tagjai pedig
se nem ortodoxok, se nem chászidok,
és remélem, a jövôben sem lesznek
azok. A zsidó olimpikonok a magyar
többségi társadalomba erôsen integ-
rálódott sportolók voltak, nem jelen-
téktelen részüket a holokauszt során
megölték, kizárólag zsidóságuk
miatt.

Körülnézve a kiállítás tablóin,
kevéssé lehet megérteni a zsidókkal
kapcsolatos sztereotípiákat. Mi, zsi-
dók büszkén valljuk, hogy a könyv
népe vagyunk: a közhelyek szerint
csak csenevész, gyáva, férfiatlan
könyvmolyok. A valóságban a
magyar sport és a magyar társada-
lom értékes szereplôi. Egykor hason-
ló sztereotípiákon nyugodott a rossz
katona, a fizikai munkához nem értô,
ügyefogyott, gyenge zsidó képe, amit
aztán Izrael Állama, a zsidó állam
meglehetôsen hatékonyan cáfolt meg
a világ egyik legerôsebb hadseregé-
nek létrehozásával, a mocsarak
lecsapolásával és a terméketlen
sivatag megmûvelésével.

Nekünk, zsidóknak ezért különö-
sen fontosak a zsidó sportsikerek. És
különösen fontos számunkra, ha a
többségi társadalom ezeket nem
elhallgatja, hanem közhírré teszi.
Ezért is jöttem örömmel az Izraeli
Nagykövetség és a Külgazdasági és
Külügyminisztérium közös szervezé-
sében létrehozott kiállítás megnyitó-
jára. Örülök, mert meggyôzôdésem,
hogy a rasszizmus, a kirekesztés,
vagy éppen a sztereotípiák ellen
ezzel az eszközzel lehet küzdeni.
Gratulálok a kiállítás létrehozóinak.

Ide tartozik még, hogy a kormá-
nyok által megalakított Nemzetközi
Holokauszt Szövetség, az IHRA anti-
szemitizmus-definícióját a magyar
kormányt követôen két patinás sport-
klubunk, az FTC és az MTK is elfo-
gadta. Mindkét egyesületnek számos
zsidó olimpikonja volt.

A Magyarországi Zsidó Hit-
községek Szövetsége nevében fogad-
ják nagyrabecsülésemet. S ha már
arról beszélek, mennyire örülök
annak, hogy itt lehetek, még egy
rövid gondolat. Magyarország már
az áprilisi parlamenti választások
lázában ég. Sok rendezvényen veszek
részt, hol kormányoldalin, hol a
másikon, és azt tapasztalom, hogy
zajos közéletünkben minden megem-
lékezés, temetés, ünnep és évforduló
átitatódik szörnyû, aktuálpolitikai
kérdésekkel. S ebbôl a civil polgá-
roknak már kezd elegük lenni. S most
örülök, mert úgy gondolom, ez a
kiállítás az általános emberi értékek-
rôl, a másság elfogadásáról, a sport-
sikerek igazságosságáról szól. Mert
a sport talán az egyetlen terep, ahol
a teljesítmények beárazása igazsá-
gosan zajlik, egyedül itt valósul meg
tudhatóan egyfajta erkölcsi ideá-
lunk.

Prof. dr. Grósz Andort
köszöntötték 

70. születésnapja alkalmából
Kiszlév hó 24-én,

chanukka elsô gyertyá-
jának fényénél köszön-
tötték prof. dr. Grósz
Andort, a Kecskeméti
Zsidó Hitközség elnö-
két közelgô 70. születés-
napja alkalmából.

A terembe belépô, a
születésnapi köszöntés
tervérôl mit sem sejtô
ünnepelt óriási meglepô-
déssel konstatálta a 70-es
feliratú léggömböket és a
„Boldog Születésnapot”
szöveget formázó lufikat.

Az ünnepi gyertya
meggyújtása és a cha-
nukkai dal eléneklése után dr. Feldmájer Péter, a Mazsihisz Közép-magyar-
országi Területi Csoportjának elnöke azzal kezdte beszédét, hogy ha fel
kívánnánk sorolni professzor Grósz Andor több évtizedes közéleti és szakmai
eredményeit, arra a chanukka 8 estéje sem lenne elég.

Kiemelte azt a szerepet, amelyet közösségi vezetôként a kecskeméti zsidó
élet újrafelvirágoztatásáért végzett, valamint azt, hogy több cikluson keresz-
tül a Mazsihisz vezetôségének tagjaként az egész magyarországi zsidóságért
munkálkodott.

Amellett, hogy praktizáló orvos, tanszékvezetô orvosprofesszor, a magyar
ûrkutatás egyik fontos személyisége, mindig idôt szakított a zsidó közéletben
való részvételre, hosszabb idô óta ô a Holokauszt Dokumentációs Központ és
Emlékgyûjtemény kuratóriumának elnöke, vezetése alatt az intézmény a
nehéz anyagi körülmények ellenére is kiválóan mûködik.

Külön megemlítette, hogy úttörô és döntô szerepe volt a kecskeméti zsidó
temetô gondozásában, abban, hogy az országban egyedülálló módon a sírem-
lékek jelentôs részét teljesen újjáépítették és felújították.

Dr. Feldmájer Péter tolmácsolta Szalay-Bobrovniczky Vincének, a
Miniszterelnökség helyettes államtitkárának a jókívánságait, aki sajnos a jár-
vány miatt nem tudott személyesen megjelenni az ünnepségen.

Mák Kornél, a Bács-Kiskun Megyei Közgyûlés elnöke köszöntôjében fel-
idézte azt a közös munkát, amelyet együtt végzett az ünnepelttel, külön hang-
súlyozva tevékeny részvételét a keresztény–zsidó párbeszéd fenntartásában.

Dr. Szeberényi Gyula Tamás alpolgármester meleg szavakkal emlékezett
meg arról, hogy a város egyik kiemelkedô személyisége milyen fontos szere-
pet töltött be az elmúlt idôszakban Kecskemét civil életében, egészségügyé-
nek fejlesztésében, jó hírnevének öregbítésében úgy is, mint zsidó közösségi
vezetô és úgy is, mint a Szegedi Tudományegyetem Kecskeméti Repülô- és
Ûrorvosi Tanszékének alapítója.

Sajnos a járvány miatt Feldmájer Sándor nagykôrösi és Berman Dávid
szolnoki hitközségi elnök személyesen nem tudott jelen lenni az ünnepségen.

A kiskunhalasi elnök, Raáb András a hitközség küldöttségével együtt
köszöntötte Grósz Andort. Megemlékezett arról, hogy elhunyt felesége révén
milyen családi gyökerekkel rendelkeztek Kiskunhalason és hogy milyen szo-
ros kapcsolatot tartottak és tartanak fent vele.

Dr. Róna Tamás PhD fôrabbi, a Rabbitestület elnöke, a Mazsihisz Közép-
magyarországi Területi Csoportjához tartozó hitközségek vallási vezetôje az
ôsi rabbinikus áldással köszöntötte a hitközség elnökét, és kérte az Örökké-
valót, hogy adjon neki és családjának boldog, békés, hosszú életet.

Professzor Grósz Andor meghatottan és hálatelt szívvel mondott köszö-
netet a születésnapi ünnepségért, majd leányával, Hannával együtt felvágták
azt a hatalmas, finom kóser tortát, amelyet a kiskunhalasi nôcsoport készített
részére.

Mázál tov professzor Grósz Andornak! Kívánjuk, hogy legalább 120 éves
koráig élhessen még boldogan és szolgálhassa Magyarországot és a magyar
zsidóságot!
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A semmibôl épí tett saj tó bi ro dal mat
a Do hány ut cá ban Tol nai Si mon,

a ma gyar saj tó mág nás
A pestbuda.hu internetes vá ros tör té ne ti ma ga zin ban je lent meg a Tol nai

Si mon saj tó mág nás ról szó ló cikk, amely nek má sod köz lé sét a szerkesztôség
jó vá ha gyá sá val tes  szük köz zé. Mint a Pestbuda ír ja: a Tol nai Vi lág lap ja
elsô szá ma 120 év vel ezelôtt, 1901. szep tem ber 28-án je lent meg. Ala pí tó ja,
Tol nai Si mon a semmibôl épí tet te ki ha tal mas saj tó bi ro dal mát, amely nek
köz pont ja elôbb a Kár oly kör úti, le bon tott Or czy -ház ban, majd a Do hány
ut cá ban volt. Utób bi épü let ma is áll, iro da ház ként üze mel.

Tol nai Si mon éle te an  nyi ra for du la tos, hogy akár még a sa ját lap já ban is meg -
ír hat ta vol na a tör té ne tet. Friedmann Sa -
mu ként (más for rá sok sze rint Si mon -
ként) lát ta meg a nap vi lá got 1868. már -
ci us 26-án, Nagy vá ra don. Két éves volt,
ami kor a na gyon sze rény anya gi kö rül -
mé nyek kö zött élô csa lád já val Gyu lá ra
köl töz tek. Ap já nak nem volt pén ze,
hogy ta nít tas sa, így Sa mu ko rán dol goz -
ni kez dett. Ál lí tó lag ap ja egyet len kály-
hacsôvel in dí tot ta út já ra a fi út, aki szá -
mos fog lal ko zást ki pró bált. Volt ki fu tó -
fiú, mal ter hor dó, cuk rász- és kalaposi-
nas, rôfös, par ket tás.

Majd a fôvárosban pró bált sze ren csét.
Ká vé há zak ba járt, hogy az itt lévô új sá -
gok ál lás hir de té se it el ol vas sa. Ez ad ta
az öt le tet a vál lal ko zá sá hoz: az el ol va -
sott na pi la po kat más nap fél áron ér té ke -
sí tet te azok nak, akik az ere de ti árat nem
tud ták meg fi zet ni. Elôször ma ga áru sí -
tot ta az elôzô na pi új sá go kat, késôbb
már rik kan cso kat is al kal ma zott, és he ti -
lap ok kal, szak lap ok kal is ke res ke dett.

Lap- és könyv ki adó vál la la tát 1898-ban ala pí tot ta, ak kor már a ma gya ro sí tott
ne vén: Tol nai Nyom dai Mû in té zet és Ki adó vál la lat. Szé les ol va só kö zön ség nek
szó ló ké pes he ti la pot akart in dí ta ni. Elsô lé pés ként két éven ke resz tül jár ta az or -
szá got és elôfizetôket gyûj tött, hír lap áru sok kal szerzôdött, hogy biz to sít sa a
maj da ni új ság ter jesz té sét.

A Tol nai Vi lág lap ja elsô szá ma 1901. szep tem ber 28-án je lent meg, ak kor
még csak nyolc ol da lon. Ám a ter je de lem ha ma ro san bôvült, hi szen az ol va sók
– és a hirdetôk is – ked vel ték. Per sze bí rá lói is akad tak, akik azt mond ták, hogy
az új ság nak csak a szen zá ció fon tos. Tol nai Si mon vi szont úgy ér velt, hogy:
„Mi ként az or vos sá got is éde sít ve fo gyaszt ják, a ko moly tu do má nyo kat, a kor -
szak al ko tó ta lál má nyo kat, fel fe de zé se ket is úgy le het nép sze rû vé ten ni, ha eze -
ket ér de kes és ol vas má nyos for má ban is me ri meg a nagy kö zön ség.”

A tar ta lom fo lya ma to san bôvült: a po li ti kai, tár sa sá gi és bûn ügyi cik kek, ri -
por tok mel lett tu do má nyos, ismeretterjesztô anya gok és iro dal mi al ko tá sok 
– má sok mel lett Jó kai Mór, Heltai Jenô, Bródy Sán dor, Krúdy Gyu la, Márai
Sán dor írá sai – is meg je len tek. Kedvezô ára mi att a la pot a sze gé nyebb ré te gek
is meg tud ták vá sá rol ni.

A szerkesztôség 1911-ig a Kár oly kör út 9. szám alat ti egy ko ri Or czy -ház ban
mû kö dött. Tol nai Si mon ek kor bíz ta meg Jó nás Zsig mon dot és fi vér ét, Dá vi dot
egy mo dern új ság pa lo ta meg ter ve zé sé vel. Hely szín ként a Do hány ut cát vá lasz -
tot ta. A zsi na gó ga kö ze lé ben, a Do hány ut ca 12–14. szám alatt épült fel a mo -
dern szék ház, ame lyet 1913-ban ad tak át. Az épületrôl a Tol nai Vi lág lap ja így
írt 1913. má jus 11-én: „A Tol nai Vi lág lap ja öt eme le tes ujságpalotája va ló sá gos
lát vá nyos sá ga a fôvárosnak. A ha tal mas épü let a ma ga ko moly egy sze rû sé gé vel,
szi lárd sá gá val és mo nu men tá lis mé re te i vel nyom ban el árul ja, hogy fa lai kö zött
ko moly szel le mi és ipa ri mun ka fo lyik.”

Az épü let hom lok za tán, a két ki ug ró épü let rész kö zött elhelyezkedô szo bor 
– Mes ter Jenô al ko tá sa – Hun gá ri át, a ma gya rok istennôjét áb rá zol ta, amint egy
föld gömb re tá masz ko dik, ke zé ben pe dig új sá go kat tart. A szo bor Tol nai Si mon
meg ren de lé sé re ké szült, és ál lí tó lag fe le sé ge arc vo ná sa it idéz te.

Az öt eme le tes épü let alag so rá ban volt a nyom da, amely sa ját ge ne rá tor ral is
ren del ke zett. A föld szin ten és a ma gas föld szin ten kap tak he lyet a ki adó vál la lat
iro dái, a fél eme le ten a könyv kö té szet és a szedôterem. Az elsô eme le ten a
szerkesztôségi szo bák, iro dák vol tak, a felsôbb eme le te ken pe dig la ká sok és
mû ter mek.

A saj tó bi ro da lom szék há zá ban a késôbbiekben to váb bi új sá gok is ké szül tek:
a Ba zár, majd Pá ri zsi Di vat cí mû he ti lap ki fe je zet ten a nôknek szólt. Dé li báb
cím mel szín há zi és mû vé sze ti ké pes he ti la pot is ki ad tak, sôt, egy idôben sport -
la pot is. A Tol nai könyv ki adó vál la la ta meg je len tet te elôbb a Tol nai Vi lág tör té -
ne te cí mû al bu mo kat, majd a Tol nai Vi lág le xi kont.

Az elôfizetôk szá mát töb bek kö zött aján dék köny vek kel, in gye nes élet- és bal -
eset biz to sí tás sal nö vel ték, a Tol nai Vi lág lap ja szá zez res pél dány szám ban kelt
el. Új don ság nak szá mí tott az is, hogy a ki adó a má sod köz lé sért azon nal fi ze tett,
igaz, csak az elsô köz lé sért szo ká sos ho no rá ri um fe lét. Tré fá san ezért Fe le
Áron nak is ne vez ték.

Ma ga a lap tu laj do nos a szék ház kö ze lé ben, a Do hány ut cai zsi na gó ga szom -
széd sá gá ban ál ló Síp ut ca 10. szám alat ti ház ban la kott. Ez az épü let is a ki adó -
vál la lat hoz tar to zott.

Ér de kes ség, hogy a Síp ut cai ház hát só ud va ra köz vet len ös  sze köt te tés ben állt
a Do hány ut ca 10. szám alat ti épü let tel, amely szin tén Tol nai Si mon tu laj do ná -
ban volt, itt is a ki adó mû kö dött. Tol nai a Do hány ut ca 10. szá mú épü let he lyé -
re szin tén mo dern iro da há zat akart épít tet ni, a terv az 1930-as évek gaz da sá gi
vál sá ga mi att nem va ló sult meg. A Síp ut ca 10. és a Do hány ut ca 10. át já ró ház
jel le gét 1944-ben szün tet ték meg, a két ud vart el vá lasz tot ták egy más tól, a Síp
ut cai ház a get tó te rü le té hez ke rült, a Do hány ut cai pe dig azon kí vül re.

Ami kor a ki adó tu laj do nos va ló ban el akart sza kad ni a mun ká tól, zug lói vil lá -
já ban pi hent. Az Er zsé bet ki rály né út ja 12/B épü le tet a kör nyék ben élôk mos ta -
ná ban is Tol nai-vil la ként em le ge tik, bár nem a saj tó mág nás volt az építtetôje.

De tér jünk vis  sza a Do hány ut cá ba! A Tol nai Nyom dai Mû in té zet és Ki adó -
vál la lat rész vé nye i nek több sé ge a zsi dó tör vé nyek mi att 1941-ben a kor mány hoz
ke rült, a ki adó For rás né ven mû kö dött to vább, a he ti la pot pe dig im már csak Vi -
lág lap né ven ad ták ki. Tol nai Si mont két nap pal a né met meg szál lás után a Ges -
ta po le tar tóz tat ta, a mauthauseni kon cent rá ci ós tá bor ban halt meg 1944-ben.
Saj tó pa lo tá já nak egyes iro dá it a né met meg szál lás ide jén Adolf Eichmann is
hasz nál ta.

A há bo rú után – 1946–1951 kö zött – az egy kor nép sze rû csa lá di ké pes he ti -
lap Dol go zók Vi lág lap ja cí men je lent meg. Az épü le tet, mely ben 1950-tôl 1990-
ig az Egye te mi Nyom da mû kö dött, 2006-ban fel újí tot ták, s ma iro da ház ként
üze mel.

(Ez a cikk a pestbuda.hu hon la pon je lent meg 2021. szep tem ber 28-án.)
Blázsovics Lí via

A fel ké rés re, hogy ír jak a zsi dó
öngyûlöletrôl, min den elôzetes
meg fon to lás nél kül po zi tív vá laszt
ad tam. Zsi dó ön gyû lö let lé te zik,
hi szen van ró la szó – gon dol tam –,
s ak kor ma gya rá zat ra is szo rul.

Az tán meg ér tet tem, hogy a do log
en nél sok kal bo nyo lul tabb. Va jon
azt az em bert te kint jük an ti sze mi tá -
nak, aki gyû lö li a zsi dó kat? Nem
hin ném. An ti sze mi ta – sze rin tem –
az, aki így vagy úgy nem ked ve li a
zsi dó kat. Hogy ezek kö zött az an ti -
sze mi ták kö zött szép szám ban van -
nak olya nok, akik egye ne sen gyû lö -
lik a zsi dó kat, az ép pen ség gel meg -
es het. S va jon ma guk a zsi dók va la -
men  nyi en sze re tik-e a sa ját faj tá ju -
kat? Nem hin ném; azok kö zött a zsi -
dók kö zött, akik nek prob lé má juk
van a zsi dók kal, egyes zsi dók kal, a
zsi dó ság gal, a ma guk zsi dó sá gá val,
úgy gon do lom, csak ke -
ve sen van nak, akik gyû -
lö lik a ma guk faj tá ját
vagy ép pen ség gel ön -
ma gu kat, sa ját sze mé -
lyü ket pusz tán azért,
mert zsi dók. Ahogy így
el mél ked tem, egy re ke -
vés bé ér tet tem, hogy
mirôl is be szé lünk, ha
zsi dó öngyûlöletrôl be -
szé lünk. Ha van nak
olyan zsi dók, s ezt az
elébb le szö gez tem,
akik nek – most ma rad -
jak csak a nem-
szeretem-nél – va la mi -
lyen alapvetô prob lé má -
juk van ön ma guk kal
mint zsi dó val, a zsi dók -
kal, ne tán a zsi dó ság gal,
ebbôl az égad ta vi lá gon
sem mi lé nye ges nem
kö vet ke zik, sem mi
olyas mi, amirôl kü lön
ér te kez ni kel le ne.

Lé te zik olyan em ber cso port, mely -
hez azért tar to zunk, mert úgy dön töt -
tünk, hogy hoz zá juk aka runk tar toz -
ni. En nek leg ek la tán sabb pél dá ja a
po li ti kai párt. Ha vá lasz tott pár tunk -
kal ilyen vagy olyan ok nál fog va
nem va gyunk már elé ge det tek, ki lép -
he tünk belôle. (Hogy oly kor még ez
is bo nyo lul tabb, ar ról most ne be -
szél jünk.) Az tán van nak olyan em -
ber cso por tok, ame lyek be be le szü le -
tünk. Zsi dó nak pél dá ul szü le tünk.
De áll jak meg egy pil la nat ra. Itt
most, szem be ál lít va a zsi dó sá got a
párt tag ság gal, azt kel le ne mon da -
nom, hogy a zsi dó sá gom tól nem sza -
ba dul ha tok. Azért, mert be le szü let -
tem, nem pe dig ma gam vá lasz tot -
tam, hogy zsi dó va gyok? Ha a zsi dó -
sá got val lás nak és csak is val lás nak
te kin tem, ak kor, jól le het szü le té sem -
nél (születésemtôl) fog va zsi dó va -
gyok, még is fel ad ha tom zsi dó sá go -
mat, vá laszt ha tok a zsi dó val lás he -
lyett egy má si kat (mond juk, meg ke -
resz tel ked he tem), vagy dönt he tek
úgy, hogy val lás ta lan va gyok. Csak -
hogy a zsi dó ság nem egy sze rû en val -
lás. Va la mi más, ki tud ja, mi a csu da.
Va ló szí nû leg ez okoz za a prob lé mát.

S most kö vet ke zik az elsô Hannah
Arendt-történet.

A Rahel Varnhagenrôl szó ló
könyv, Egy né met zsidónô élet tör té -
ne te a ro man ti ka ko rá ból egy végsô
so ron si ke res és még is „vis  sza vont”
as  szi mi lá ció tör té ne te. A köny vet
Arendt a két utol só fe je zet ki vé te lé -
vel még azelôtt ír ta, hogy 1933-ban
Fran cia or szág ba me ne kült. Két utol -
só fe je ze te nél kül, me lyek a na gyon
is ka rak te risz ti kus „Sem pá ria, sem
par ve nü”, il let ve „Zsi dó sá gunk tól
nem le het sza ba dul ni” cí met vi se lik,
a könyv nem csak be fe je zet len len ne,
de ta lán csep pet két ér tel mû is. Jól le -
het nem ab szurd e két utol só fe je zet
at ti tûd jé nek, mindenekelôtt a „Zsi -
dó sá gunk tól nem le het sza ba dul ni”
ki je len té sé nek az egy ér tel mû sé gét
an nak a tény nek tu laj do ní ta ni, hogy
Hit ler gyôzelme im már nem csu pán
lehetôség volt. S még sem le he tett
va la mi eset le ges vá lasz tá sa
Arendtnek, hogy meg ír ja a
Varnhagen-könyvet, egy si ke res asz -
 szi mi lá ció csôdjének tör té ne tét. Már
ma ga az a tény, hogy Arendt a disz -

Zsi dó ön gyû lö let?
 szer tá ci ó ja után elsôként ezt a köny -
vet akar ta meg ír ni, mu tat ja a té ma
fon tos sá gát szá má ra.

A 18. szá zad vé gén, a 19. szá zad
ele jén, a fel vi lá go so dás ko rá ban a
né met zsi dók nem csak az eman ci pá -
ció, ha nem az as  szi mi lá ció
lehetôségében is re mény ked tek; ak -
kor is, ha tisz tá ban vol tak a tén  nyel,
hogy „a kol lek tí vá ra mint olyan ra a
múlt ki tö röl he tet le nül rá nyom ja bé -
lye gét, csak az egyes em ber sza ba -
dul hat.” Mi helyt si ke rült Rahel
Levinnek zsi dó re mé nye it va ló ra
vál ta nia, mi helyt ke resz tén  nyé lett,
egy né met nemesúr fe le sé ge, köz -
tisz te let ben ál ló úrihölgy, Friderike
Varnhagen von Ense rá jön, hogy jól -
le het „a szé gyen” „nap pal csak kép -
zel gés”, a „fel jebb ju tás, az as  szi mi -
lá ció, a tör té ne lem el sa já tí tá sa éj sza -
ka fur csa-két ség beesett já ték”, s így

a szégyentôl „sem em ber, sem Is ten
meg nem men ti” – és le von ja a kon -
zek ven ci á kat: új ra ha tá ro zot tan vál -
lal ja zsi dó sá gát. Tu do má sul ve szi,
hogy „a par ve nü vé vá lás nak az igaz -
ság az ára, ezt pe dig Rahel nem akar -
ja meg fi zet ni”.

A ’tény le ges’ as  szi mi lá ció le he tet -
len sé gé nek Hannah Arendt sze mé -
ben, úgy tû nik, több oka is volt. Az
elsô az, hogy a kör nye zet gyû löl te a
zsi dó kat. Csak ak kor fo gad nak el,
ha más vagy, mint a zsi dók; ha
olyan zsi dó vagy, aki nem olyan,
mint egy zsi dó. Zsi dó zsi dó ként
nem fo gad nak el. De van egy má sik
ok is, mely egy ér tel mû en kap cso ló -
dik a zsi dó nép, az Ostjuden tár sa -
dal mi-po li ti kai hely ze té hez. „Csak
az egyes em ber sza ba dul hat”, az az
az as  szi mi lá ció ára nem csak az,
hogy kü lön böz nöd kell azok tól a zsi -
dók tól, akik, akár csak te ma gad, vá -
laszt hat nák azt, hogy nem lesz nek
töb bé zsi dók. Ha asszimiláns vagy,
ak kor kü lön böz nöd kell a zsi dó
tömegektôl is, s mindenekelôtt azok -
tól, akik sem mit sem te het nek azért,
hogy ne le gye nek töb bé zsi dók. Nem
le hetsz töb bé szo li dá ris a sa ját né -
ped del.

Meg szûnsz zsi dó nak len ni te hát
ak kor, ha ké pes vagy sa ját né ped
ül döz te té sét és meg sem mi sí té sét,
még ha tra gé di á nak is, de egy ide -
gen nép tra gé di á já nak te kin te ni. Ez
az as  szi mi lá ció azon ban még prob le -
ma ti ku sabb, mint a holokausztot
megelôzô.

A ’va ló sá gos’ és ôszinte as  szi mi -
lá ció le he tet len volt és ma radt. Az
egye dül le het sé ges as  szi mi lá ció kö -
vet kez mé nye fa tá lis volt, mert az
asszi mi lá ció nem volt ôszinte.

A totalitarianizmusról írott köny -
vé ben Hannah Arendt gya kor la ti lag
egye ne sen a sze ku la ri zá ci ó ból ve ze ti
le az as  szi mi lá ció ôszintétlenségét.
„Vég ered mény ben a sze ku la ri zá ció
ál lí tot ta elô azt a mo dern zsi dó ság
lel ki be ál lí tott sá gát meg ha tá ro zó el -
lent mon dást, mely nek ré vén a zsi dó
as  szi mi lá ció [...] va ló sá gos zsi dó so -
vi niz must szült.” Zsi dó ön gyû lö let?
Arendtet szám ta lan szor meg vá dol -
ták ve le.

Ugyan ne vet sé ges nek ér zem,
hogy Arendtet zsi dó ön gyû lö let tel

vá dol ják meg – errôl késôbb –, de
ha van olyan spe ci á lis ér zés, hogy
zsi dó ön gyû lö let, ak kor az bi zo nyá -
ra az ôszintétlen as  szi mi lá ci ó val
függ ös  sze. Zsi dó va gyok, de sze ret -
nék nem az len ni, úgy csi ná lok,
mint ha nem az len nék; ez a za va ro -
dott ság ese ten ként bi zo nyá ra át csap
va la mi gyû lö let fé lé be. Az per sze
túl zás, hogy az as  szi mi lá ció min den
egyes eset ben ôszintétlen. Brendel
Men dels sohn pél dá ul, Moses Men -
dels sohn lá nya, Friedrich Schlegel
fe le sé ge ként elôbb pro tes táns ként,
majd ka to li kus ként ál lí tó lag tény leg
hívô ke resz tén  nyé lett. De az a
lehetôség sem ki zárt, hogy va la ki
vé gig jár ja az as  szi mi lá ció út ját, ke -
resz tén  nyé, ke resz tyén né lesz, de
van olyan distanciált-ironikus vi -
szo nya ön ma gá hoz, hogy ön ma gá -
hoz is, a zsi dó ság hoz is „nor má li -

san” vi szo nyul. Hei ne
ilyen volt. So ha nem
hit te, hogy meg ke resz -
tel ke dé se meg sza ba dí -
tot ta zsi dó sá gá tól.
„So ha le nem mos ha tó
zsi dó ság ról” be szél.
Meg ilye ne ket mond:
„A fe hér szak állt,
mely nek sze gé lyét az
idô új ból meg fi a ta lí tón
meg fe ke tí tet te, sem mi -
fé le bor bély nem bo rot -
vál hat ja le.” Arendt
rend kí vü li mó don tisz -
te li Hei ne ma ga tar tá sát:
„Meg ke resz tel ked ni s
azt mon da ni, hogy jobb
lett vol na ezüst ka na lat
lop ni, ez sok kal több,
mint nem meg ke resz -
tel ked ni. Ez tény le ges
elôítélet-mentesség, az
egyet len le het sé ges.”

De hogy ne csak a má -
sok há za tá ján akar jak

ren det csi nál ni. Szü le im 1944-ben
(már ci us 19-e elôtt? Után? Fo gal -
mam sincs.) be je lent kez tek a De ák
té ri evan gé li kus egy ház köz ség nél,
hogy sze ret né nek meg ke resz tel ked -
ni. Mi ért? Ki tud ja? Tisz tá ban vol tak
ve le, hogy a nürn ber gi tör vé nyek
sze rint ez mit sem szá mít. Ka te kiz -
mus-tan fo lyam ra kel lett jár ni uk. Ez
vé gül csak a vész kor szak után
fejezôdött be. Így a Vaj da csa lád
1945 ta va szán el ban du kolt a De ák
tér re, s ma gá ra vet te a ke reszt ség
szent sé gét. Szó val ma gam is evan gé -
li kus vol nék, ágos tai hit val lá sú. Ez
so ha nem ér de kelt, bár sem mi ba jom
sincs az evan gé li ku sok kal, jól érez -
tem ma gam az evan gé li kus is ko lá -
ban is. De min dig is zsi dó nak te kin -
tet tem ma gam. Hogy szü le im va jon
nem gyû löl ték-e ma guk ban a zsi dót,
azt felnôtt ko rom ban sem kér dez tem
meg tôlük.

De jöj jön rö vi den a má so dik
Arendt-történet. Ha volt elsô, kell
len nie leg alább egy má so dik nak is.
Az Eichmann Je ru zsá lem ben cí mû
köny ve ki vál tot ta bot rány ról kell
még szól nom. Pon to sab ban a
Gershom Scholemmel foly ta tott le -
vél vál tá sá ról. Azon be lül is csak ar -
ról, hogy Scholem az ’áhávát
Jiszráélt’, a zsi dó nép sze re te tét ké ri
szá mon Arendttôl. Arendt vá la sza:
„Ab ban tel je sen iga za van, hogy en -
gem sem mi ilyes faj ta ’sze re tet’ nem
hat át, még pe dig két ok ból: so ha éle -
tem ben nem ’sze ret tem’ egy né pet
vagy egy kö zös sé get – sem a né met,
sem a fran cia, sem az ame ri kai né -
pet, sem a mun kás osz tályt, sem bár -
mi ha son lót. Én va ló ban ’csak ’ a ba -
rá ta i mat sze re tem, s az egyet len sze -
re tet, amit is me rek, és ami ben hi -
szek, az az egyes em be rek iránt ér -
zett sze re tet. Más részt ez a ’zsi dók
sze re te te’, mi vel ma gam is zsi dó va -
gyok, meglehetôsen gya nús nak tû nik
szá mom ra. Nem sze ret he tem ma ga -
mat, sem olyas mit, amirôl tu dom,
hogy lé nyem szer ves ré sze.” Hát
eze kért a mon da to kért bi zo nyá ra
nem csak zsi dók nem sze re tik
Arendtet.

Iga zat kell ad jak Arendtnek. Mi ért
sze ret ném vagy gyû löl ném ma gam -
ban a zsi dót? Az va gyok.

Vaj da Mi hály / Szom bat

A Tol nai Vi lág lap ja elsô szá ma
1901. szep tem ber 28-án je lent meg

Vaj da Mi hály
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Min den idôk egyik leg meg rá zóbb
al ko tá sa. Íme tíz ér de kes ség
Spielberg elsô Os car-dí jas filmjérôl!

1. A Schindler lis tá ja jelmezter-
vezôjének ös  sze sen 20 ezer sta tisz ta
szá má ra kel lett ko ra be li ru há ról gon -
dos kod nia. An na B. Sheppard ezt úgy
ol dot ta meg, hogy hir de tést adott fel a
film for ga tá si hely szí nén, Len gyel or -
szág ban, ahol so kan el is hoz ták a har -
min cas-negy ve nes évek óta ôrzött ru -
há i kat (olyan sze gé nyek vol tak
ugyan is, hogy öröm mel ad ták el azo -
kat jó pén zért a fil me sek nek).

2. A for ga tá son részt vett az Oskar
Schindler ál tal an nak ide jén va ló ban
meg men tett holokauszttúlélô, Mila
Pfefferberg (aki nek alak ját a film be is
be le ír ták). Ami kor Pfefferberg meg -
lát ta Ralph Fiennest a hely szí nen, re -
meg ni kez dett, an  nyi ra ha son lí tott a
szí nész az iga zi Amon Goethre.
Fiennes egyéb ként 13 ki lo gram mot
sze dett fel a sze rep ked vé ért, amit úgy
ért el, hogy sok Guinnesst ivott.

3. Steven Spielberg a filmbôl szár -
ma zó ös  szes ho no rá ri u mát és a jog dí -
jat a sa ját ma ga ál tal lét re ho zott
Shoah Ala pít vány nak aján lot ta fel,
ahol a mai na pig gyûj tik a holokauszt-
túlélôk val lo má sa it, írott és vi de ó ra
vett for má ban egy aránt. A rendezô
egyéb ként úgy nyi lat ko zott, azért nem
akar sa ját ma gá nak a bevételbôl, mert
úgy érez né, vér dí jat fo gad el.

4. Spielberg egyéb ként az ere de ti
ter vek sze rint csak a pro du ce re lett vol -
na a Schindler lis tá já nak, de az ál ta la
fel kért ös  szes rendezô ne met mon dott
ne ki. Roman Polanski – aki ma ga is
holokauszttúlélô – túl sá go san érin tett -
nek érez te ma gát, Mar tin Scorsese az -
zal há rí tott, hogy a fil met min den kép -
pen zsi dó szár ma zá sú al ko tó ra kel le ne
bíz ni, Sidney Lumet pe dig úgy érez te,
hogy már le tet te az asz tal ra a ma ga
holokausztdrámáját A zá lo gos sal. Vé -
gül a fel adat ra szin tén fel kért Billy
Wilder (aki nek ez lett vol na az utol só
film je, de vé gül még sem mert ne ki vág -
ni) gyôzte meg ró la Spielberget, hogy
ren dez ze meg sa ját ma ga a mû vet. A
di rek tor tíz évet várt ve le, mert ami kor
elôször fel me rült az öt let, még csak 37
éves volt, és nem érez te ma gát elég
érett nek a fel adat hoz.

5. Steven Spielberg meg kap ta rá az
en ge délyt a len gyel ha tó sá gok tól,
hogy Ausch wit zon be lül is for gat has -
son, de úgy dön tött, nem él a
lehetôséggel, az ál do za tok irán ti
tiszteletbôl. Ehe lyett a ka pu kon kí vül
vet ték fel a vo nat ko zó je le ne te ket, és
tük rök kel ér ték el, hogy a má sik ol da -
lon ta lál ha tó tá bor is a hely szín ré szé -
nek tûn jön. Ami pe dig a Plaszowban
for gó je le ne te ket il le ti, az ot ta ni kény -
szer mun ka tá bor nak a fil me sek – a tá -
bor ere de ti terv raj zai alap ján – fel épí -

Ar gen tí na
Gustavo Bordet, Entre Rios tar to -

mány kor mány zó ja meg ál la po dást
írt alá a Judaica Ala pít vány és a ré gi -
ó be li zsi dó hit köz sé gek képviselôi-
vel a San Gregorio te le pü lé sen 1893-
ban épült Sonnenfeld-zsinagóga, a
tar to mány elsô zsi dó temp lo ma hely -
re ál lí tá sá ról. A kor mány zó ki je len -
tet te, hogy a kör nyék multikulturális
jel le gé hez jelentôsen hoz zá já rul tak a
be ván dor ló te le pe sek. Az épü let fon -
tos kul tu rá lis, val lá si és épí té sze ti
em lék, ami a zsi dó gaucsók em lé két
ôrzi. A hely re ál lí tott zsi na gó ga ré sze
a ré gió tu ris ta lát vá nyos sá ga i nak is.
Patricia Holzman, a Judaica Ala pít -
vány képviselôje hang sú lyoz ta, hogy
ez egy fon tos pil la nat, mert ré sze sei
va gyunk a zsi dó tör té nel mi örök ség
megôrzésének. Az ala pít vány vá sá -
rol ta meg a je len leg még ro mos ál la -
pot ban lévô temp lo mot. Pablo
Soskin, Entre Rios tar to mány zsi dó
hit köz sé gei szö vet sé gé nek el nö ke
mél tat ta a ha tó sá gok se gít sé gét, ami
lehetôvé tet te a jövôbeni együtt mû -
kö dést jelentô meg ál la po dás gyors
alá írá sát. Az elsô zsi dók, mint egy öt -
ven csa lád, 1892-ben te le ped tek le a
ré gi ó ban fekvô Santa Clarában.

Tö rök or szág
A mai Tö rök or szág te rü le tén élô

zsi dók több mint 2500 éves tör té ne tét

Ma gyar és iz ra e li ka to nai
vezetô ta lál ko zó ja

Mihócza Zol tán al tá bor -
nagy, a Ma gyar Hon véd -
ség Pa rancs nok sá gá nak
(MHP) törzsfônöke hi va -
ta lá ban fo gad ta Idan Kac
ez re dest, az újon nan hi va -
tal ba lépô iz ra e li véderôat-
tasét. A meg be szé lés so rán
a fe lek át te kin tet ték az ok -
ta tás és kép zés te rü le te in
foly ta tott együtt mû kö dést,
va la mint a haderô mo der -
ni zá ci ó já ra vo nat ko zó fej -
lesz té si lehetôségeket.

A pa rancs nok ság törzs-
fônöke hang sú lyoz ta: az
el múlt évek so rán fo lya ma to san erôsödô ha di tech ni kai együtt mû kö dés ki vá -
ló an pél dáz za a két or szág kö zöt ti ma gas szin tû ka to nai kap cso la to kat. To -
váb bá újabb szint re emel ke dett a két ol da lú ok ta tá si és kép zé si együtt mû kö -
dés, ami nek ered mé nye ként – idén novembertôl – éven te két ma gyar tiszt
vesz részt az Iz ra e li Vé del mi Erôk zász ló alj pa rancs no ki tan fo lya mán.

Iz ra el Bu da pest re akk re di tált véderôattaséja vá la szá ban utalt ar ra, hogy a
két or szág együtt mû kö dé sé nek fo lya ma tos sá ga erôsíti a ka to nai kap cso la to -
kat, ami hoz zá já rul vé del mi ké pes sé ge ink fejlôdéséhez.

A tár gya lás zá rá sa ként a fe lek megerôsítették, hogy a jövôben is ki emel ten
ke ze lik a két or szág kö zöt ti együtt mû kö dé si és fej lesz té si lehetôségeket, va -
la mint fo lya ma to san kon zul tál nak a ka to nai kap cso la tok le het sé ges bôvítési
területeirôl. (Ma gyar Hon véd ség Pa rancs nok sá ga)

ZZ ss ii ddóó  VV ii ll áá gg hh íí rr aa ddóó

Pablo Soskin, az Ezsihisz el nö ke

A Zülfaris-zsinagóga Isz tam bul ban

A Sao Pauló-i Bét Él zsi na gó ga, ahol az utol só val lá si ren dez vényt 2007-
ben tar tot ták

A ma rok kói sze fárd csa lád ból szár ma zó Audrey Azoulay-t az UNESCO újabb
négy év re fôigazgatójává vá lasz tot ta

Oskar Schindler vi asz szob ra

is mer te ti az isz tam bu li Zülfaris-zsi-
nagógában Zsi dó iden ti tás kö vek be
vés ve cím mel meg nyílt ki ál lí tás,
mely nek meg ren de zé sét a né met
fôkonzulátus és a Heinrich Böll Ala -
pít vány is tá mo gat ta. A sze fárd gyö -
ke rû Cigdem Öner ku rá tor, aki részt
vett a gö rö gök és a ró ma i ak ál tal
hasz nált egy ko ri kikötôvárosban,
Phaselisben foly ta tott ása tá sok ban,
ki je len tet te, hogy elsô al ka lom mal
mu tat ják be az ana tó li ai zsi dó je len -
lé tet.

A Sa la mon-temp lom le rom bo lá sa
után a ré gi ó ba ér ke zett zsi dók a vá -
ro sok ban te le ped tek le, és elsôsorban
ke res ke de lem mel fog lal koz tak. A

ku ta tók a ré gé sze ti fel tá rá sok so rán
sír kö ve ket, fel ira to kat, hasz ná la ti
tár gya kat és egy ko ri zsi na gó gák
rom ja it ta lál ták meg. Silvio Ovadia,
az Öt száz Év Ala pít vány mú ze um
igaz ga tó ja sze rint a ki ál lí tás cá fol ja
azt a fel té te le zést, hogy csak a 15.
szá zad vé gén jöt tek az elsô zsi dók,
akik az ink vi zí ció elôl me ne kül tek
Spa nyol or szág ból és Por tu gá li á ból.

Bra zí lia
Sao Paulóban új fel ada tot kap az

1932-ben épült Bét Él zsi na gó ga.
Még az idén mú ze um nyí lik a fel újí -
tott és kibôvített épü let ben, ahol az
utol só val lá si ren dez vényt 2007-ben

tar tot ták. A mú ze um a más val lá sú -
ak nak is meg mu tat ja, mit je lent zsi -
dó nak len ni Bra zí li á ban. Az elsô
szin ten a rendezôk kegy tár gyak,
fény ké pek és különbözô do ku men tu -
mok se gít sé gé vel a meg szûnt zsi na -
gó ga tör té ne tét is mer te tik. Szent
köny vek és tó ra te ker csek is lát ha tók,
köz tük a 16. és a 17. szá zad ban ké -
szült egye di da ra bok. Egy vir tu á lis
tó ra se gít a szent könyv ol va sá sá ban,
és meg ma gya ráz za a jád, a szö veg -
mu ta tó hasz ná la tát. A ki ál lí tás fog lal -
ko zik a mo dern élet olyan kér dé se i -
vel is, mint a be té rés, a ve gyes há zas -
ság, va la mint a szex és a genderiden-
titás a judaizmusban. Kü lön eme le ten
áb rá zol ják a bra zil zsi dók éle tét. A
legfelsô szin tek a mo dern Iz ra elt és a
zsi dók nak az írott szó hoz va ló kü lön -
le ges vi szo nyát mu tat ják meg.

Hit test vé re ink a 16. szá zad elsô
éve i ben je len tek meg az or szág ban,
de a késôbbi év szá zad ok ban sok
kriptozsidót vis  sza to lon col tak Por tu -
gá li á ba. A Ke let-Eu ró pá ból és
Orosz or szág ból ér ke zett be ván dor -
lók hoz ták lét re a kö zös ség elsô in -
téz mé nye it a 20. szá zad elsô éve i -
ben. Je len leg mint egy 120.000 zsi dó
él az or szág ban, kö zü lük 60.000-en
Sao Paulóban és 30.000-en Rio de
Ja ne i ró ban.

Fran cia or szág
Az UNESCO köz gyû lé se újabb

négy év re a szer ve zet fôigazgatójává
vá lasz tot ta a ma rok kói sze fárd csa -
lád ból szár ma zó, 49 éves Audrey
Azoulay-t, amit a köz gyû lé sen je len
lévô 169-bôl 155 or szág képviselôi
tá mo gat tak. Azoulay új já vá lasz tá sá -
hoz hoz zá já rult, hogy si ke rült hely -
re ál lí ta nia az UNESCO irán ti bi zal -
mat, csök ken tek a kö zös mun kát
aka dá lyo zó po li ti kai fe szült sé gek, és
a vi tás kér dé sek ben kö zös ál lás pont
ki ala kí tá sá ra tö re ke dett. A szer ve zet
ered mé nyei kö zé tar to zik, hogy
nyolc van is ko lát új já é pí tet tek Bej -
rút ban, ame lyek a 2020 au gusz tu sá -
ban tör tént rob ba nás ban sé rül tek
meg. Az UNESCO 112 or szág ban
se gí tet te a Covid-19 jár vány mi att
fél be sza kadt ok ta tás foly ta tá sát, ami
több mil lió sze mélyt érin tett. Audrey
Azoulay 2014 és 2016 kö zött Mit te -
rand el nök kul tu rá lis ta nács adó ja
volt, 2016–2017-ben Manuel Valls
kor má nyá ban a kul tu rá lis és tá jé koz -
ta tá si mi nisz té ri um élén állt. Édes ap -
ja, André Azoulay köz gaz dász és új -
ság író VI. Mohammed ma rok kói
ural ko dó gaz da sá gi és pénz ügyi ta -
nács adó ja.

Ko vács

10 do log, amit nem tud tál
a Schindler lis tá já ról

tet ték a tö ké le tes má sát: a 34 ba rak kal
és hét ôrtoronnyal ez volt a va la ha
épült leg na gyobb fil mes dísz let Len -
gyel or szág ban.

6. A cím sze rep meg for má lá sá ra
elôször Harrison For dot kér ték fel, de ô
ne met mon dott, mert félt, hogy az em -
be rek sze mé ben már túl sá go san eg  gyé
vált Indiana Jo nes fi gu rá já val, és ez zel
el von ná a fi gyel met a film sú lyos mon -
da ni va ló já ról. Liam Neeson elôtt For -
don kí vül szó ba ke rült még Bruno
Ganz (ô késôbb iro ni kus mó don ép pen
Hit lert ját szot ta el A bu kás – Hit ler
utol só nap jai cí mû film ben), Stellan
Skarsgard, Warren Beatty és Mel
Gibson is. Kevin Costner pe dig an  nyi ra
el akar ta vol na ját sza ni a sze re pet, hogy
meg ke res te Spielberget, és fel aján lot ta
ne ki, hogy akár in gyen is vál lal ná.

7. Ami kor Spielberg 2002-ben, 34
év után vis  sza tért a Long Beach-i Ál -
la mi Ka li for ni ai Egye tem re (ahol ko -
ráb ban meg sza kí tot ta a ta nul má nya it),
hogy le dip lo máz zon, a vezetô film -
pro fes  szo ra el fo gad ta a Schindler lis -
tá ját dip lo ma film jé nek. Nor mál eset -
ben egyéb ként az ilyen di ák fil mek rö -
vid fil mek szok tak len ni, a di rek tor
mun ká ja vi szont ad dig ra már nyert
pár Golden Globe-ot és Oscart.

8. A film egyik látványtervezôje el -
me sél te, hogy sem mi lyen zöld ru hát,
tár gyat, bú tort vagy egyéb dísz let ele -
met nem hasz nál tak, mert az a szín va -
la mi ért nem mu tat jól a fe ke te-fe hér
kó pi án. A hely szí nen egyéb ként kü lön
ügyel tek ar ra, hogy tûn jön élôben bár -
mi lyen hi tel te len nek, min den olyan
színt és meg vi lá gí tást kap jon, hogy az
majd jól mu tas son fe ke te-fe hér ben.

9. A pi ros ka bá tos kis lá nyos,
ikonikussá vált je le net öt le tét Spiel-
berg Audrey Hepburn színésznôtôl
vet te, ami kor együtt for gat ták az
Örök ké cí mû fil met. Hepburn me sél te
a rendezônek, hogy a má so dik vi lág -
há bo rú alatt lá tott egy ha son ló an öl tö -
zött kis lányt, mi köz ben az em be re ket
be va go ní roz ták. Ez a lát vány örök ké
be le égett az em lé ke ze té be, és mi u tán
el me sél te ne ki, Spielbergébe is. A kis -
lányt egyéb ként egy Oliwia Dabrow-
ska ne vû len gyel gye rek szí nész ját -
szot ta, aki nek a szü le i vel a rendezô
meg ígér tet te, hogy nem mu tat ják meg
ne ki a fil met, amíg 18 éves nem lesz,
hogy ne sok kol ják a lá tot tak. Saj nos a
szülôk nem tar tot ták be az ígé re tet,
így a kis lány már 11 éve sen meg néz te
a Schindler lis tá ját, ami va ló ban túl
ko ra i nak bi zo nyult.

10. A film pla kát já nak meg al ko tá sá ra
elôször a le gen dás gra fi kus mû vészt, Sa -
ul Basst kér ték fel, aki (a ma ga meg szo -
kott minimalista stí lu sá ban, geo met ri -
kus ele mek kel) egy szö ges drót ra akadt
pa pír da ra bot vi zi o nált, amin a Schindler
ál tal meg men tett em be rek ne ve sze re -
pel. De hi á ba ter vez te a mû vész olyan
fil mek ikonikus posz te rét, mint a Szé dü -
lés, a Tûz van, ba bám! vagy a Ra gyo -
gás, és olyan fil mek nem ke vés bé
ikonikus fôcímét, mint az Észak-észak -
nyu gat, a Psycho, a West Side Story
vagy a Spar ta cus, a Universal stú dió
vis  sza uta sí tot ta a ter vét.

port.hu

Fo tó: Sza bó La jos zász lós
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Rab bik til ta ko zá sa „Iz ra el
zsi dó iden ti tá sá nak

ve szé lyez te té se mi att”
Ti zen hét vezetô val lá sos ci o nis ta rab bi alá írt egy rend kí vü li le ve let,

amely ben elsô al ka lom mal szó lít ják fel a nyil vá nos sá got, hogy men jen
tün tet ni a kor mány nak a kásrut, a be té rés és a Si ra tó fal ügyé ben tá -
mo ga tott re form jai el len, mond ván, a kor mány „árt Iz ra el zsi dó iden -
ti tá sá nak”.

A rab bik le ve lük ben, mely elôször a Walla hír ol da lon je lent meg, az zal
vá dol ták a Náftáli Benet mi nisz ter el nök ve zet te kor mányt, hogy „olyan
tör vé nye ket hir det, ame lyek ve szé lyez te tik az or szág lé nye gét és meg vál -
toz tat ják az iden ti tá sát”. Az alá írók, köz tük olyan kiemelkedô rab bik, mint
Chájim Drukman, Dov Lior, Eljákim Levánon és Smuél Élijáhu, til ta ko -
zás ra szó lít ják a köz vé le ményt az el len, ami sze rin tük „kí sér let ar ra, hogy
az or szá got min den pol gá rá nak ál la má vá ala kít sák”.

Az alá írók több sé ge, kü lö nö sen Drukman, a Benet ál tal ve ze tett kor mány
ellenzôje. Benet ma ga is or to dox zsi dó, ol vas ha tó az ujkelet.live cik ké ben.

Leg drá gább vá ro sunkAz or szág la kos sá gá nak
har ma da 18 év alat ti

Egy fris sen köz zé tett je len tés sze rint Iz ra el la kos sá gá nak egy har ma da
18 év alat ti.

A köz pon ti sta tisz ti kai hi va tal je len té sét idéz ve a Ynet hír por tál ar ról szá -
molt be, hogy 2020 vé gén 3.049.000 18 év alat ti gyer mek élt Iz ra el ben –
ebbôl 2,2 mil lió (72,4%) zsi dó és 737.000 (24,2%) arab, míg 105.000 (3,4%)
nem val lá sos vagy nem arab ke resz tény volt, ír ja az ujkelet.live.

Mi vel Iz ra el la kos sá ga ta valy év vé gén 9,2 mil lió kö rül volt, az or szág né -
pes sé gé nek leg alább 33%-a gye rek.

A je len tés ar ra is rá mu ta tott, hogy az arab szek tor ban fo lya ma to san csök -
ken a fi a tal ko rú ak szá ma. Míg 2005-ben az ara bok 47%-a 18 év alat ti volt,
ad dig 2010-re ez az arány 44%-ra esett vis  sza.

A sta tisz ti kai hi va tal sze rint az arab gye re kek ará nyá nak csök ke né se elsô-
sorban a szü le té si rá ta csök ke né sé nek köszönhetô. A 2000-es évek ele jén egy
át la gos arab nônek 4 gyer me ke volt, de ez a szám 2010-ben 3,5-re, 2020-ban
pe dig 2,82-re esett vis  sza.

Az ada tok sze rint a 0–17 éves zsi dó gye re kek egy ne gye de ultraortodox
volt, an nak el le né re, hogy a hárédi kö zös ség Iz ra el la kos sá gá nak csak kö rül -
be lül 16%-át te szi ki.

A 100.000-nél több la ko sú nagy vá ros ok ban a gye re kek leg ma ga sabb ará -
nya Bét Semesben (51,6%) volt, ezt kö ve ti Bné Brák (48,2%) és Je ru zsá lem
(39,2%). Más nagy vá ros ok ban a gyer me kek ará nya ala cso nyabb, mint az or -
szá gos szint, amely 31%. A leg ala cso nyabb arány Tel-Aviv–Jaffóban
(21,0%) és Bát Jámban (20,8%) volt.

A je len tés sze rint az iz ra e li gye re kek több sé ge (91%) két szülôvel él. Csak
mint egy 246.000 gyer mek la kik egye dül ál ló szülôvel, több sé gük (88%) az
any já val.

A sta tisz ti kai hi va tal a kis ko rú ak há zas sá gá val és ter hes sé gé vel kap cso la tos
ada to kat is köz zé tett. 2019-ben 396 fô 18 év alat ti lány kö tött há zas sá got. Kö -
rül be lül 94%-uk muszlim volt, több sé gük je ru zsá le mi. 2020-ban 196 kis ko rú
lány szült, ebbôl 152 muszlim és 37 zsi dó.

Több mint hat éve élek Iz ra el ben,
de a ré gen itt élô ba rá ta im sze rint
még min dig tu ris ta va gyok. Nem tu -
dok vi tat koz ni ve lük, de ma gya rá za -
tom sok van. A leg fon to sabb, hogy
pél dá ul ezt a vá rost, Tel-Avivot nem
le het meg szok ni.

Meg sze ret ni si ke rült, na gyon meg -
sze ret ni sem volt ne héz, de itt nincs
nor má lis hét köz nap, ak kor sem, ha
ma gam ra csu kom az aj tót.

Mert ak kor éj fél elôtt csön get -
nek.

Egy fu ra kis fi gu ra áll az aj tó ban
két tál ca to jás sal. Hé ber tu dá som hoz
ké pest iszo nyú tem pó ban ha dar. 60
da rab, ren del te tôle va la ki, de az
nincs ott hon. En  nyit ér tek. Nem
kell?

Ös  sze gu be rál juk rá a pénzt a zse-
beinkbôl. De a re keszt ké ri vis  sza,
ad dig le ül, míg ki pa kol juk.

Víz, ká vé?
Per sze!
Ke ver ge ti a ká vét és a fa lu ról me -

sél, ahol a tyúk jai ka pir gál nak. Vég -
zek a to jás pa ko lás sal. Gya nús csend
lett hir te len. Ki for du lok a
hûtôszekrénybôl. Édes de den al szik a
fo tel ban. (Az óta te le fo non egyez te -

tünk da rab szá mot, idôpontot. Szép
nagy na rancs szín sár gá ja van a to já -
sa i nak.)

A nap pa lok még cif ráb bak.
Két nap ra „be ug rok” a fe le sé gem

ingatlanbizniszébe. La ká so kat kell
mu tat nom a leendô vevôknek. Na iv
eu ró pa i ként tíz perc cel ha ma rabb ér -
ke zem, de még húsz perc cel a meg -
be szélt idôpont után is egye dül
ácsor gok az Allenbyn.

Il let ve de hogy egye dül: egy bi ki -
nis le ány csa pat cso szog el mel let tem
a vá ros nagy kör út ján, ok tó ber ben...
Jön nek a ten ger part ról...

Szi ré ná zó mentô jön, meg áll a ház
elôtt. Ket ten be ro han nak a bolt ba, a
har ma dig csik-csak összelegózza a
gu ru lós hord ágyat, és épp in dul na
utá nuk, mi kor azok ki jön nek a be -
teg gel, egy har minc év kö rü li srác -
cal, aki nek így szem re sem mi ba ja
sincs. Ne vet gél a do kik kal, köz ben
mind be száll nak a mentôbe, és egy
zá ró vo na lon meg for du lós fi gu rá val
el po rol nak.

Lát tam egy busz ra vá ró kis fi út a
pa pá já val, aki unal má ban a kék au tó -
kat szá mol ta egy sta tisz ti kus ala pos -
sá gá val.

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Tel-avi vi ba ga tel lek

Szá mol ni kez dem, hány olyan bi -
cik list lá tok, aki nek hang szer van a
há tán. Há ro mig ju tok fél óra alatt:
gi tár, sza xo fon, he ge dû. Fur csa kvar -
tett le het. A do bos nyil ván ta xi zik.
Ahogy a kun csaf tom is.

Ne he zen vet te fel a te le font, de
negy ven perc ké sés után sem bo csá -
nat ké rés sel kez di: – Mit kép zelsz?
Ez Tel-Aviv! Itt nem le het köz le ked -
ni. Ülök a ta xi ban, a du gó ban, mind -
járt ott le szek. – A múlt kor már jár -
tam így. Ak kor há rom ne gyed óra
után el un tam, és át sé tál tam a ked -
venc je me ni kifôzdémbe egy le ves re.

Ép pen be le ka na laz tam vol na a ma -
gya ros bab le ves re emlékeztetô cso -
dá ba, mi kor meg szó lalt a te le fo nom:
– Hol vagy? (Egy órá val vol tunk a
meg be szélt ran di után.) – Tíz perc,
és ott va gyok – vá la szol tam, és eb be
nem szá mí tot tam be le, hogy be le fe -
tye lem gyor san a le vest. – Ne kem er -
re nincs idôm! – vág ta a fe jem hez, és
rám tet te a te le font. Hálisten.

Fe hér ke nyér rel ki tun kol tam, volt
idôm bôven. Az tán az Egy-Órát-
Késô-Ember mi kor egy hét múl va
még is meg néz te a la kást, csak an  nyit
mon dott: – Min den tet szik: a fek vé -
se, a kör nyé ke, a ház, a la kás el ren -
de zé se, ál la po ta, mé re te, min den.
Csak az ára nem. – Az óta sem lát -
tuk.

Most ru ti no san nem ha gyom itt az
ôrhelyet, egy órá nyi szob ro zás után
sem. Ez alatt öt ba ba ko csis ma ma
és/vagy pa pa jött ki, és há rom ment
vis  sza. Két kol dus lej molt le, és egy
fi lip pí nó idôsgondozó kér dez te meg,
hány óra. Az tán mi kor meg tud ta,
ver seny tem pó ban tol ta ha za a to ló -
szék ben a bá csit.

Öt ször hív tam új ra a vevôt, de ki
volt kap csol va.

Egy szer sem kap tam düh ro ha mot
vagy in fark tust. Ezek nem tel-avi vi
dol gok. Gyár tot tam to vább a sta tisz -
ti kát. Egy szerelô és hat pizzafutár
járt a ház ban. Gon dol tam, ren de lek
egyet én is, és meg eszem a busz meg -
ál ló pad ján. Er re fe lé ez sem szo kás,
de sen ki nem akad na ki raj ta. Mert az
sem szo kás: ki akad ni. Én sem te -
szem, in kább az ügy fél fe le sé gét hí -
vom. Ô is csak an  nyit tud ró la, hogy
ta xi ba szállt, és utá na el nyel te a tel-
avi vi hipertérgörbület.

El unom. So sem sze ret tem a re -
mény te len randikat.

Át sé tá lok a je me ni kajáldába, de
köz ben a te le fo non a ke zem, mint a
cow boy nak a colton. Van egy fél
sza bad asz tal. Ar ra itt le kell csap ni.
A két ko ma már ép pen fi zet a má sik
fe lén. Cicotot ké rek.

Négy golf lab dá nyi hús gom bóc
riz  zsel.

A pincér-szakács-tulajdonosnô és
a lá nya nem csak külsôre ha son lí ta -
nak, ha nem ab ban is, hogy gyors vo -
nat-tem pó ban köz le ked nek az ut -
cács ká ra ra kott asz ta lok kö zött, és
szo ci o ló gi a i lag pon to san irány zott
mon da tok kal há rít ják a friss ren de lé -
se ket: Várjá’má’!!! Tü rel me det ké -
rem. (Ha len ne a hé ber ben olyan,
még né ha ma gá zód ná nak is.)
Moment, please! Tü re lem!

A következô kör ben fut tá ban fel -
ve szik a ren de lést, és az tán egyket-
tôre meg ér ke zik a ka ja.

Két gom bóc ár vál ko dik a tá nyé -
ro mon.

Lát ja, hogy el sa va nyo dik a ké pem:
– Egyed! En  nyi van. Mi re ez zel vég -
zel, ki sül nek a következôk. – És ha
pont ak kor csör ren meg a te le fon,
mint a múlt kor? Ha más fél óra ké -
sés sel be fut a vevôm?

Nem fu tott be.
Az élet nem szál lí tott csat ta nót a

szto ri hoz. A Másfél-Órát-Késô-
Embert az óta sem lát tuk. Po én he -
lyett kap tam egy plusz gom bó cot
aján dék ba, és a fônökasszony is
meg állt egy mo soly ra.

Silló Sán dor

Egy fris sen köz zé tett fel mé rés sze rint Tel-Avivban a leg drá gább az élet a
vi lá gon, mi köz ben a meg ug ró inf lá ció min de nütt nö vel te a meg él he té si
költ sé ge ket. A vá ros öt he lyet lé pett elôre, és elôször ke rült az Economist
Intelligence Unit ál tal ös  sze ál lí tott lis ta te te jé re. A fel mé rés ben 173 vá ros
ame ri kai dol lár ban szá mí tott áru it és szol gál ta tá sa it ha son lí tot ták ös  sze.

Náftáli Benet mi nisz ter el nök (jobb ról) és Jáir Lápid kül ügy mi nisz ter a
Kneszet rend kí vü li ülé sén, Jichák Rábin meg ölé sé nek 26. év for du ló ján

Twitter-videó képernyôfotó

A le vél azt követôen szü le tett meg, hogy a Drukman rab bi ott ho ná ban
ren de zett ta lál ko zón meg hall gat ták a kor mány lé pé se i nek át fo gó át te kin té -
sét a kásrut, a be té rés, a Si ra tó fal és a sábbáti tö meg köz le ke dés kér dé sé -
ben.

A Walla sze rint a tit kos kon fe ren ci án a rab bik nak be mu tat ták a kor -
mány ala kí tás sal alá írt ko a lí ci ós meg ál la po dá sok val lás sal és ál lam mal fog -
lal ko zó ré sze it, va la mint video- és hang fel vé te le ket a ko a lí ció né hány
Kneszet-tagjának in ter jú i ból jövôbeli szán dé ka ik ról és más kor mány-tör -
vény ja vas lat ok ma gya rá za ta i ról a té mák ban.

Benet jú ni us ban lé pett hi va tal ba egy szé les kö rû ko a lí ció élén. Drukman
egyi ke volt azok nak a vezetô rab bik nak, akik el le nez ték, hogy Benet olyan
ko a lí ci ót ala kít son, amely ben az iszlamista Rá’ám párt is he lyet kap. Jú li -
us ban Drukman el ítél te Benetet a jesivák ál la mi fi nan szí ro zá sá nak eset le -
ges meg vá gá sa mi att.

„Vis  sza tér tünk Iz ra el föld jé re, mert egy zsi dó ál la mot aka runk, és nem
egy ál la mot az ös  szes pol gá ra szá má ra” – ír ták a rab bik.

A tün te tés szervezôi azt ál lí tot ták, hogy „[a la kos ság] na gyon kis ré sze
nem megfelelô esz kö zök kel, ha zug ság gal és csa lás sal vet te át az or szá got”.

„A kor mány el fe lej ti, hogy zsi dó és de mok ra ti kus or szág va gyunk” 
– mond ta Joáv Silo, a Hákáv Há’ádom til ta ko zó cso port tag ja, amely részt
vesz a tel-avi vi tün te tés meg szer ve zé sé ben. A kor mány, amely nek nincs
le gi ti mi tá sa, meg pró bál ja el ho má lyo sí ta ni az or szág iden ti tá sát, ál lí tot ta
Silo.

Az új kor mány nak a kásrutpolitikát érintô vál toz ta tá sai, ame lye kért
Mátán Káháná val lás ügyi mi nisz ter fe lel, 2023-tól ver senyt te rem te nek a
kó ser élel mi sze rek fel ügye let ének te rén, meg szün tet ve a fôrabbinátus mo -
no pó li u mát. A hét ele jén a Sá bák (Sin Bét) biz ton sá gi szol gá lat testôrséget
biz to sí tott Káháná – aki Benet jobb ol da li Jáminá párt já nak tag ja – szá má -
ra, mi u tán ha lá los fe nye ge té se ket ka pott.

Jáminás for rá sok a Háárec sze rint azt ál lí tot ták, hogy a Káháná el le ni fe -
nye ge té sek azu tán kezdôdtek, hogy Jichák Joszéf sze fárd fôrabbi bí rál ta a
mi nisz tert a kásrut és a be té ré si po li ti ka meg vál toz ta tá sa mi att.
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A Barankovics Ala pít vány kez de -
mé nye zé sé re a Szo ci á lis Test vé rek
Tár sa sá ga 2021 au gusz tu sá ban
meg tar tott nem zet kö zi káp ta lan ja
tá mo gat ta Slachta Mar git test vér
föl di ma rad vá nya i nak ha za ho za ta lát
és új ra te me té sét a Fi u mei úti sír -
kert ben – ol vas ha tó a magyar-
kurir.hu ol da lon.

Az új ra te me tés sel kap cso la tos
teendôket végzô Nem ze ti Örök ség
In té ze te mun ká já nak köszönhetôen a
föl di éle tét 1974. ja nu ár 6-án
Buffalóban befejezô és ott el te me tett
Slachta Mar git ex hu má lá sa ok tó ber
26-án meg tör tént, és Mar git test vér
no vem ber 9-én meg ér ke zett Ma gyar -
or szág ra.

A nôi vá lasz tó jog ért har co ló, a ke -
resz tény szo ci a liz mus tól ih le tett kon -
zer va tív, ka to li kus mo nar chis ta volt,
több száz zsi dó megmentôje Bu da -
pes ten, aki a hat va non túl még a
kiépülô sztá li nis ta ha ta lom mal is
szem be szállt. Ma kacs, ne héz em ber
volt, és – ahogy Sík Sán dor, a zsi dó
ere de tû pi a ris ta szer ze tes mond ta –
„szent”.

Slachta Mar git len gyel ne me si
csa lád ba szü le tett Kas sán, már túl
volt a hú szon, ami kor édes ap ja tönk -
re ment. Szü lei és test vé rei Ame ri ká -
ba men tek, de ô nem tar tott ve lük.

Tanítónô lett az egy re sú lyo sabb
szo ci á lis feszültségektôl ter helt ké sei
du a liz mus idôszakában, és nem tud -
ta nem ész re ven ni eze ket a prob lé -
má kat. Már 1908-ban, 24 éve sen el -
hagy ta a ta ná ri pá lyát, és csat la ko -
zott a fris sen ala kult Szo ci á lis Misz -
 szió tár su lat hoz: a szer ve zet nem volt
szer ze tes rend, de szi go rú fo ga dal mat
és elkötelezôdést je len tett a tag já nak
len ni, Slachta pe dig mind ezt na gyon
ko mo lyan vet te.

Rend kí vü li szor ga lom mal és el hi -
va tott ság gal nép sze rû sí tet te a nôi vá -
lasz tó jog ügyét, a munkásnôk erôs
ér dek kép vi se let ét, kö zös sé gét és mû -
ve lé sét, ke resz tény csa lá di ér té kek re
ne ve lé sét. Szol gá la tá nak kö zép pont -
já ban a nôkérdés, a szo ci á lis kér dés
és a ka to li ciz mus áll tak.

A meg szi lár du ló Hor thy -rend szer
leg ele jén vált az elsô nôi par la men ti
képviselôvé, így mind ezt egy rö vid
ide ig az Or szág gyû lés ben is ha son ló -
an ön zet len ma kacs ság gal kép vi sel -
het te – fér fi képviselôtársai gyor san
meg ta nul ták tisz tel ni. A nôk szo ci á -
lis eman ci pá ci ó ját és a csa lád köz -
pon tú ság ügyét olyan fon tos kér dé -
sek na pi ren den tar tá sá val kap csol ta
ös  sze, mint a gye rek ha lan dó ság vagy
az anyák vé del me.

Nem sok kal azu tán, hogy meg -
szûnt képviselôi meg bí za tá sa, sze -
mé lyes, szer ve ze ti és egy ház szem -
lé le ti konf lik tu sok mi att tá vo zott a
Szo ci á lis Misz  szió tár su lat ból is.
Ek kor ala kí tot ta meg az irá nyí tá sa
alatt mûködô Szo ci á lis Test vé rek
Tár sa sá gát.

A 30-as évektôl kezd ve új ra a
munkásnôk meg szer ve zé se, kép vi se -
le te kezd te fog lal koz tat ni, eb ben lett
fon tos mun ka tár sa Salkaházi Sá ra,
aki vel az ül dö zött zsi dók men té sé -
ben is együtt mû köd tek 1944-ben.
(Salkaházi vé den ce i vel együtt már -
tír ha lált halt a nyi las ura lom ide jén.)
Ahogy erôsödött a ná cik be fo lyá sa a
ma gyar po li ti ká ban, úgy for dult ve le
egy re éle seb ben és han go sab ban
szem be Slachta Mar git.

Együtt ér zést kért ke resz tény ol va -
só i tól a mun ka szol gá la tos ok iránt:
„Fo gadj szí ved be egy mun ka tá bo -
rost, akit a kor szel lem ki zár a
testvérközösségbôl! Merd ezek ben a
ha lá lo san ko moly idôkben szívedbôl
ki ûz ni a kö zönyt, a sze re tet len sé get,
a gyû lö le tet! Merd bent, szí ved leg -
mé lyén test vé red nek el is mer ni azt a
má sik anyát és fi át, merd be fo gad ni
fáj dal mát és se gí te ni hor da ni ke -
reszt jét!”

Til ta ko zott a kamenyec-podolszki
de por tá lás el len, a szlo vá ki ai zsi dók
de por tá lá sa el len, el ment még a pá -

A ma gyar or szá gi nôegyletek tör té -
ne te az 1870-es évek re nyú lik vis  sza.
Ezek olyan tár sa dal mi egye sü le tek
vol tak, ame lyek nek csu pán nôk le -
het tek a tag jai. Fô cél juk a rend sze -
res kul tu rá lis és hit buz gal mi jó té -
kony ko dó te vé keny sé gek meg szer -
ve zé se volt, és ál ta lá ban hang za tos
prog ra mok kal hív ták fel ma guk ra a
fi gyel met. A zsi dó nôegyletek, me -
lyek fon tos köz pont jai vol tak a jó té -
kony ko dás nak, val lás tól füg get le nül
pró bál tak se gí te ni a rossz szo ci á lis és
anya gi kö rül mé nyek kö zött élô em -
be rek nek.

A rá szo ru lók gon do zá sa 
a zsi dó gyü le ke ze tek ben

A jó té kony ság a mó ze si köny vek
eti ká ján ala pul, és már a bib li ai kor -
ban meg va ló sult. A jó té kony ság nem
ér dem vagy erény, ha nem alapvetô
val lá si és er köl csi kö te le zett ség min -
den ki, gaz dag és sze gény szá má ra
egy aránt. Már a bib li ai tör vény ho zás
föl hív ja a fi gyel met a sze gé nyek és
meg alá zot tak, az öz ve gyek és ár vák
sor sá ra. Az ide ge ne ket és sze gé nye -
ket tá mo ga tó tör vé nyek cél ja az,
hogy va la mi lyen mi ni má lis vé dett sé -
get biz to sít son a rá szo ru lók szá má ra.

A zsi dó föl fo gás sze rint a gyá mol -
ta lan nak és nincs te len nek jo ga van
se gít sé get kér nie sze ren csé sebb sor -
sú testvéreitôl. A jó té kony ság gya -
kor lá sá nál fon tos, hogy szívbôl jövô,
ön zet len le gyen, és fon tos a diszk ré -
ció, hogy a nyil vá nos ság ne sért se,
ne aláz za meg a tá mo ga tás ra szo ru -
lót. Leg tö ké le te sebb for má ja, ha
mind az ada ko zó, mind az el fo ga dó
név te len ma rad. A Tal mud sze rint a
hit köz ség kö te les sé ge gon dos kod ni
ar ról, hogy a tag jai kö zött ne le gyen
szûkölködô, a szük sé ges pénzt pe dig
a köz ség két leg te kin té lye sebb
vezetôje he ten ként sze di be. A jó té -
kony ság in téz mé nye sí tett for má ja az
ide ge nek, haj lék ta la nok, ül dö zöt tek
ré szé re az or szág utak men tén lé te sí -
tett men há zak rend sze re volt.

A Tal mud a jö ve de lem egy ti ze-
dében ha tá roz za meg a jó té kony ság
mér té két: ez zel biz to sít ja a szük sé -
ges tá mo ga tást anél kül, hogy az ada -
ko zó eg zisz ten ci á lis biz ton sá gát ve -
szé lyez tet né. A zsi dó ság kö ré ben lé -
tez tek sze gény tá mo ga tó, ru ha ki osz -

In gye nes hé ber ta ní tás egy in gye nes
lon do ni zsi dó is ko lá ban 1908-ban

Fo tó: Heritage Images / 
Getty Images Hun ga ry

A jó té kony ság ne kik nem ér dem, 
ha nem ter mé sze tes do log volt

Zsi dó nôegyletek Ma gyar or szá gon

Ha za hoz ták és új ra te met ték
a Vi lág Iga zát, Slachta Mar gi tot

pá ig is, és né mi ered ményt si ke rült is
el ér nie, 1944-ben pe dig szá za kat
búj ta tott. A Test vé ri ség Thö köly úti
épü le té ben, a zug lói nyi las párt ház
köz vet len kö ze lé ben rejtôzött el ren -
ge teg más ár tat lan ül dö zött mel lett
Gyar ma ti Fan ni, Heltai Jenô és Már -
kus Emí lia.

1945 után, ami kor is mét képviselô
lett, már vég leg ide jét múlt nak ha tot -
tak po li ti kai né ze tei, ki rály pár ti sá ga,
kon zer va ti viz mu sa. Ezt hasz nál ták
ki a sztá li nis ták, hogy az idôben el -
té vedt kle ri ká lis re ak ci ós nak ki ki ált -
va, a part vo nal ra szo rít sák Slachtát,
a szo ci á lis lel ki is me ret egyik leg -
fon to sabb egy ko ri ébresztgetôjét, a
nôjogi har cost, zsi dók szá za i nak
megmentôjét. Slachta Mar git fi gu rá -
ját azon ban még ek kor is meg ne me -

sí tet te tör he tet len hi te, meg nem al -
ku vó bá tor sá ga. A ma gyar or szá gi
sztá li niz mus elôl, túl a hat va non,
Ame ri ká ba ment. Fel tûnt még a Sza -
bad Eu ró pá ban, és pró bált se gí te ni
az 56-os me ne kül tek nek is. Ön zet -
len ál do zat kész sé ge és hi te so ha
nem hagy ta el 90 éves ko rá ban be -
kö vet ke zett ha lá lá ig.

Sík Sán dor pi a ris ta atya mond ta
ró la még éle té ben, hogy „Slachta
Mar git is egyi ke azok nak, aki ket
szent nek gon do lok. Nem az én gusz -
tu som sze rint, de a szen tek ál ta lá ban
nem a mi gusz tu sunk sze rint va lók,
több nyi re sa ját gusz tu suk van.”

1985-tôl egyi ke lett a Vi lág Iga za -
i nak. Em lé két a ma gyar zsi dó ság
nem szûnô há lá ja mel lett a Jad
Vasemben ül te tett fa is ôrzi.

tó, ne ve lé si-ok ta tá si, ho zo mány osz -
tó, árvasegélyezô, betegsegélyezô,
gyer mek ágya so kat segélyezô, haj -
lék ta la nok nak men he lyet nyúj tó, ag -
go kat gyá mo lí tó, va la mint fog lyo kat
meg vál tó jó té kony sá gi egye sü le tek.

A sa ját gyü le ke zet sze gény tag jai a
tá mo ga tás ban és se gí tés ben elsôbb-
séget él vez nek más gyü le ke ze tek rá -
szo ru ló tag ja i val szem ben, azon ban
még a nem zsi dó sze gé nyek kel is jó -
té kony sá got kel lett gya ko rol ni.

Zsi dó pol gá ri egye sü le tek 
a rá szo ru ló kért

A 19. szá zad óta a leg fon to sabb in -
téz mé nye sült zsi dó jó té kony sá gi te -
vé keny sé gek a következôk vol tak:
ül dö zöt tek és emig rán sok tá mo ga tá -
sa; a szûkölködô csa lá dok éle lem -
mel, tû zi fá val és té li se gél  lyel va ló
el lá tá sa; az el ha gyott, el ha nya golt és
bûnözô gye re kek és if jak, va la mint
rossz út ra kény sze rült nôk mun ká ra
ne ve lé se; kór há zak, or vo si rendelôk
fenn tar tá sa, be te gek és gyer mek -
ágya sok se gé lye zé se; tes ti fo gya té -
ko sok tá mo ga tá sa; ag gok men he lye -
i nek és sze re tet há zak nak a fenn tar tá -
sa; a sze gény ség eny hí té se (in gye nes
ebéd, élel mi szer-jut ta tás, ün ne pi se -
gély, fôzôiskolák, le ány egy le tek sze -
gény sor sú le á nyok nak, ipa ri ne ve lés
sze gény gyer me kek nek).

Eze ket a te vé keny sé ge ket Ma gyar -
or szá gon 1945 elôtt a Pes ti Iz ra e li ta
Hit köz ség, a Pes ti Or to dox Hit köz -
ség, az OMIKE, a MIKÉFE és nô-
egyletek vé gez ték. A ki egye zés után,
az 1870-es évektôl a pol gá ro so dás
tör té nel mi vál to zá sa i val egy re több
mo dern ér te lem ben vett egye sü let
jött lét re. A nôk ka ri ta tív te vé keny -
sé ge, a val lás ból adó dó jó té kony ko -
dás még in kább ter jed ni kez dett a jó -
mó dú neo lóg zsi dó as  szo nyok kö -
zött. A különbözô jó té kony sá gi egy -
le tek na gyon sok szí nû ek vol tak.

Bischitz Jo han na, az elsô
ön kén tes szo ci á lis mun kás

A Bischitz Jo han na irá nyí tot ta Pes -
ti Iz ra e li ta Nôegylet 1866-os meg je -
le né se nép kony há i val, le ány ár va há -
za i val min tát mu ta tott a vi dé ki zsi dó
as  szo nyok nak is. A Ma gyar Iz ra e li ta
Nôegyletek Or szá gos Szö vet sé gét

(MINOSZ) 1922-ben ala pí tot ták az -
zal a cél lal, hogy ös  sze fog ja és kö zös
jó té kony mun ká ra ösz tö kél je az or -
szág ban mûködô iz ra e li ta nô-
egyleteket. Fon tos cél ki tû zé se volt
emel lett a zsi dó kul tú ra ter jesz té se,
le ány egy le tek szer ve zé se és a val lá -
sos élet el mé lyí té se. Ugyan ab ban az
év ben nyílt meg az Iz ra e li ta Nôegylet
ke re té ben az a le ány ott hon, ahol ha -
ja don lá nyok nak biz to sí tot tak lak ha -
tást, a Vil ma nôotthon pe dig meg öz -
ve gyült, sze gény sor ban élô as  szo -
nyok idôsotthonaként mû kö dött.

Bischitz Jo han na ve ze té sé vel jött
lét re 1867-ben az a le ány ár va ház,
me lyet még Er zsé bet ki rály né is
meg lá to ga tott 1871-ben, va la mint az
ô rész vé te lé vel ala pí tot ták meg a
Fôvárosi Gyer mek kert Egye sü le tet
is. 1870-ben emel lett nép kony hát is
nyi tott, ahol bár mi lyen fe le ke ze tû
sze gény nek el lá tást tud tak biz to sí ta -
ni. El nö ke lett a jó mó dú me cé nás,
Hirsch Mór ál tal lét re ho zott Jó té -
kony sá gi Iro dá nak, amely éven te
120 ezer fo rin tot osz tott szét a sze gé -
nyek kö zött, szin tén fe le ke zet re va ló
te kin tet nél kül. Az or szág nak alig
volt jó té kony cé lú egye sü le te, mely -
ben te vé ke nyen részt ne vett vol na.
Ál do za tos mun ká ja nem is mert ha tá -
ro kat. Meg szál lot tan jár ta a nép -
kony há kat, pin ce la ká so kat, haj lék ta -
lan men he lye ket. A nyo mort ugyan
nem tud ta fel szá mol ni, de em ber fe -
let ti mun ká já val igye ke zett eny hí te -
ni. 1898-ban be kö vet ke zett ha lá lá ig
ak tí van pró bált se gí te ni. Az ál ta la lé -
te sí tett egye sü let a mai na pig jelen-
tôs ka ri ta tív te vé keny sé get vé gez.

Nôegyleti ado mány gyûj tés
Ko lozs vá ron

A mó do sabb zsi dó kö zös sé gek
nôtagjai fon tos fel adat ként él ték meg
a ka ri ta tív mun kát, ami vel szá mos
vis  sza em lé ke zés is fog lal ko zik. Egy

ko lozs vá ri zsi dó ár va ház éle té ben
ak tí van tevékenykedô jó mó dú zsi dó
nô csa lád já nak vis  sza em lé ke zé sé ben
a következô ol vas ha tó a szer ve zet
mûködésérôl, anya gi hát te ré nek biz -
to sí tá sá ról:

Ko lozs vá ron volt egy zsi dó ár va -
ház vagy in kább nap kö zi ott hon, kö -
rül be lül 150-200 gye rek kel. Va ló já -
ban ke vés volt köz tük az ár va, in kább
sze gény gye re kek vol tak. Az édes -
anyám a nôegyletnek, ame lyik fenn -
tar tot ta a nap kö zi ott hont, volt az
alelnöknôje éve kig. Még em lék szem,
hogy ami kor a ko lozs vá ri zsi dó kór -
há zat fel épí tet ték és kezd ték be ren -
dez ni, ak kor ott be ál lí tot tak vagy tíz-
ti zen két szo bá ba var ró gé pe ket, és
varrónôk szab ták és varr ták a kór ház
ré szé re a pár ná kat, pár na hu za to kat,
lepedôket. Édes anyám ott fel ügyelt,
és ad ta ki a mun kát ne kik. Az anya gi -
a kat ado má nyok ból biz to sí tot ták.
Lab da sze rû, min den kit be von ni aka -
ró tea dél utá no kat ren dez tek, ame lye -
ken kel lett fi zet ni.

Pél dá ul édes anyám meg hív ta öt
nôismerôsét, és min den ki kel lett fi -
zes sen egy elôre meg ha tá ro zott, nem
ko moly ös  sze get, és egy-két órát be -
szél get tek. Az öt meg hí vott pe dig kö -
te les volt még öt-öt sze mélyt hív ni,
akik szin tén fi zet tek. Az volt az elv,
hogy a következô öt meg hí vott so ha -
se le gyen olyan sze mély, aki nél már
vol tak, ha nem ter jed jen ki a vá ros
egész zsi dó sá gá ra. Csak a ki mon dot -
tan na gyon sze gény ré te ge ket hagy -
ták ki, azo kat se gé lyez ték az ös  sze -
gyûlt pénzbôl.

Tel je sen ter mé sze tes volt, hogy
zsi dók más fe le ke ze ti-köz éle ti ren -
dez vé nye ken is jó té kony kod tak. Mi -
vel a jó té kony ko dás gye rek kor tól
fog va hoz zá tar to zott a zsi dó csa lá -
dok éle té hez, így a ta pasz ta la tuk is
na gyobb volt egy-egy jó té kony sá gi
ren dez vény meg szer ve zé sé ben.

A zsi dó kö zös sé gek ben a kü lön fé le
jó té kony sá gi egy le tek ál ta lá ban a zsi -
na gó ga be já ra tá nál ta lál ha tó – sok -
szor be épí tett –, il let ve ren dez vé nye -
ken kör be vitt, ma gán há zak nál, zsi dó
tu laj do no sok üz le te i ben el he lye zett
jó té kony sá gi, úgy ne ve zett cedaka-
perselyekben, va la mint ado mány -
köny vek ben gyûj töt ték a pénzt. A
cedaka jó té kony cé lú ado mány, min -
den zsi dó kö te les sé ge, füg get le nül at -
tól, hogy gaz dag-e vagy sze gény. Az
em ber nyil ván min dig a lehetôségei-
hez ké pest ada ko zik, de még a sze gé -
nyek is meg pró bál tak, ha csak egy ki -
csi esé lyük volt rá, meg fe lel ni a jó
cse le ke det kí vá nal má nak.

Czingel Szil via / Dí vány

Pilinszky János

Ravensbrücki passió

Kilép a többiek közûl,

megáll a kockacsendben,

mint vetitett kép hunyorog

rabruha és fegyencfej.

Félelmetesen maga van,

a pórusait látni,

mindene olyan óriás,

mindene oly parányi.

És nincs tovább. A többi már,

a többi annyi volt csak,

elfelejtett kiáltani

mielôtt földre roskadt.

Száz éve született a költô
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Elsô ke rü let Bat thyá ny ut cá ban

el adó egy 115 négy zet mé te res, er ké -
lyes, kitûnô be osz tá sú, ház köz pon ti
fû té ses, víz órás lakás. Irány ár: 109,9
M Ft. Érdeklôdni: +36-70-231-4717.

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Min den ne mû ré gi sé get vá sá ro -
lok díj ta lan ki szál lás sal. Tel jes la kás -
ki ürí tés sel! Hír adás tech ni kát, ba ke -
lit le me ze ket, bú tort, köny vet, ke rá -
mi át, por ce lánt, bronz tár gya kat, órá -

NAP TÁR

De cem ber 17., pén tek Tévész 13. Gyer tya gyúj tás: 3.35

De cem ber 18., szom bat Tévész 14. Szom bat ki me ne te le: 4.46

De cem ber 24., pén tek Tévész 20. Gyer tya gyúj tás: 3.38

De cem ber 25., szom bat Tévész 21. Szom bat ki me ne te le: 4.50

Gyógy szer tá mo ga tás
Idônként szük sé ges sé vá ló, át la gos nál drá gább gyógy szer be szer zé sé -

hez tá mo ga tás igényelhetô.
Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-

321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

A ná cik a má so dik vi lág há bo rú
so rán nem ri ad tak vis  sza sem-
mitôl, ha a zsi dók de por tá lá sá ról
és ha lom ra gyil ko lá sá ról volt szó.
Ez a rit ka be teg ség azon ban még
ôket is meg tor pa nás ra kész tet te,
ez zel pe dig majd nem öt ven olasz
em bert nyer te vis  sza a lehetôségét
az élet re.

1943 ôszén a ná cik meg száll ták
Olasz or szá got. Zsi dók, par ti zá nok,
an ti fa sisz ták, ho mo sze xu á li sok, ro -
mák, zsi dó val lá sú ro ko nok kal ren-
delkezô ola szok tí zez rei ke rül tek va -
go nok ba és kon cent rá ci ós tá bo rok ba.
Min den ki az éle tét fél tet te, tud ták,
hogy ha get tó ba vi szik ôket, on nan
már nincs ki út. Egy cso port or vos
Giovanni Borromeo fôorvos ve ze té -
sé vel min dent meg tett, hogy meg -
aka dá lyoz za a ná cik tér nye ré sét. Ki -
ta lál tak egy misz ti kus és rettentôen
fertôzô be teg sé get, amitôl még a né -
met ka to nák is fél tek. Így meg sem
mer ték kö ze lí te ni azo kat a „be te ge -
ket”, akik a K-kór ral fe küd tek kór -
ház ban.

A ró mai Fatebenefratelli kór ház
zárt aj ta ja mö gött he lyez ték el azo kat
a sze ren csé se ket, akik a tu ber ku ló zis -
ra és a rák ra ha son lí tó, ko ráb ban nem
is mert kór ral fertôzôdtek meg. A be -
teg sé get olyan szí ne sen fes tet ték le
rend kí vül ra gá lyos, ha lá los, bor zal -
mas kín szen ve dés nek, hogy a ná cik
még csak a kór te rem kö ze lé be sem
me rész ked tek, ne hogy el kap ják azt.

Giovanni Borromeo, a kór ház
fôorvosa ügye sen hi tet te el a né me -
tek kel a be teg sé get. Ma ga a fér fi vál -
lal tan an ti fa sisz ta volt, a ka to li ku sok
ál tal ve ze tett, 450 éves Fatebene-
fratelli kór ház elôtt má sik két in téz -
mény ve ze té sét is fel aján lot ták ne ki,
de egyi ket sem fo gad ta el, ak kor
ugyan is be kel lett vol na lép nie a
Nem ze ti Fa sisz ta Párt ba. A Fate-
benefratelli a né me tek kel kö tött
meg egye zés nek köszönhetôen egy -
faj ta ma gán kór ház ként üze melt, az az
el tud ta ke rül ni az ál la mi sza bá lyo -
zást, így a kötelezô párt tag sá got is.

Nem csak a be teg ség, 
a kór ház is zsi dó kat men tett

Borromeo elôször is fel vett egy
sor olyan dok tort, aki ket a fa sisz ta
rend szer ül dö zött. Az zal, hogy egy
ka to li kus ve ze té sû kór ház ban adott
mun kát ne kik, már is meg men tet te
ôket. Köz tük volt Vittorio Emanuele
Sacerdoti zsi dó or vos is, aki nek
köszönhetôen a következô hó na pok -
ban a kór ház a po li ti kai el len ál lás
köz pont já vá vált. Rá dió ál lo mást sze -
rel tek be, hogy azon ke resz tül kom -
mu ni kál ni tud ja nak az el len ál lók kal,

Egy bi zarr be teg ség, ami ér de kes
mó don csak a zsi dó kat fertôzte

Giovanni Borromeo

kat, ki tün te tést, pa pír ré gi sé get, pén -
ze ket, já té ko kat, (retró tár gyak
elônyben). Pin tér Ni ko let ta, 06-
1/466-8321, 06-30/973-4949.

Élet já ra dé ki szerzôdést köt ne le -
in for mál ha tó csa lád ottlakás nél kül
in gat la nért cse ré be, ön nek élet hosz -
 szig tar tó ha szon él ve zet tel. Ma gas
ös  szeg szerzôdéskötéskor, ha von ta
fix já ra dék kal. +36-20-941-6368.

Van la ká sa, de nincs, aki oda fi -
gyel jen rá? Vál la lom, amíg tá vol
van, a kö zü le ti órák le ol va sá sát, ta -
ka rí tást, ja ví tá sok meg szer ve zé sét,
tel jes fel ügye le tet tá vol lét ében.
Rész le tek meg be szé lé se: knskati@
gmail.com

Kas té lyok be ren de zé sé hez vá sá -
ro lok fest mé nye ket, ezüs tö ket, bron -
zo kat, órá kat, bú to ro kat, ka to nai tár -
gya kat, ha gya té kot stb. Üz let: 06-20-
280-0151; herendi77@gmail.com

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

s ami kor fény de rült te vé keny sé gük -
re, még idôben a Teverébe tud ták
dob ni a ké szü lé ket. Az ál ta luk ki ta -
lált be teg ség is leleplezôdhetett vol -
na na gyon kön  nyen, plá ne hogy már
az el ne ve zé se is be szé des volt.

Mi ért pont K-szindró ma?
A kór ház ba ke rült zsi dók és más

po li ti kai me ne kül tek a hi va ta los do -
ku men tu mok ban K-szind ró má ban
szen ved tek. De hon nan jött a K?
Borromeo Al bert Kesselring ná ci
fôparancsnokról és Her bert Kappler-
rôl, Ró ma ná ci fônökérôl (ô volt a
felelôs töb bek kö zött az Ardeatine-
barlangokban tör tént mé szár lá sért is,
és Kesselringgel együtt késôbb há -
bo rús bû nös ként ítél ték el) ne vez te
el, tôlük köl csö nöz te a K be tût. A
kór kö ré pe dig egy egész el len ál ló -
csa pat szervezôdött. Adriano
Ossicini, Olasz or szág késôbbi egész -
ség ügyi mi nisz te re üze ne te ket írt
Borromeónak, és azt kér te, hogy fog -
lal ja nak le mi nél több kór há zi ágyat
K-be te gek szá má ra, akik a
következô na pok ban meg ér kez nek a
kór ház ba. A Fatebenefratelli egé szen
ad dig a na pig fo gad ta a me ne kül te -
ket, amíg a szö vet sé ge sek fel nem
sza ba dí tot ták Ró mát.

A ná cik me ne kül tek 
a kór elôl

Per sze idôrôl idôre így is gya nú ba
ke ve red tek. A ná cik egy al ka lom mal
zsi dók és an ti fa sisz ták után ku tat tak
a kór ház ban, és be kel lett en ged ni
ôket. Borromeo együtt mû kö dést
szín lel ve kör be ve zet te ôket a kór ház -
ban, s köz ben rész le te sen le ír ta a K-
szindró ma ször nyû ha tá sa it az ál do -
za tok ra: a ha lá luk elôtt sú lyos
köhögôrohamokat kap tak, ami már a
va go nok ban is megfertôzött vol na
min den kit, még a né met ka to ná kat
is. Mind ezek után fel kér te a ka to ná -
kat (aki ket egyéb ként egy or vos is
el kí sért), hogy ku tas sák csak át a
kór ter me ket. A ná cik pá nik sze rû en
me ne kül ni kezd tek a kór ház ból, és
nagy vo na lú an el te kin tet tek az in téz -
mény tü ze te sebb átfésülésétôl. A ró -
mai ná ci tisztviselôk so ha nem jöt tek
rá, hogy a K-szindró ma nem lé te zik.
Ez volt az egyik olyan eset, ami kor a
dezinformáció, a fé le lem és a tu dat -
lan ság ki vé te le sen a jók szol gá la tá -
ban mû kö dött.

A hôsök em lé ke ze te
A be teg ség érthetô mó don so ha

nem ke rült be az or vo si köny vek be,
oly an  nyi ra nem, hogy még a lé te zé se
is ho mály ba ve szett év ti ze dek re. 
Dr. Vittorio Sacerdoti csak 2003-ban
hoz ta nyil vá nos ság ra, ho gyan ver ték
át an no a tel jes olasz ná ci ve ze tést.
Giovanni Borromeo bá tor sá gát
Olasz or szág ban és nem zet kö zi szin -
ten is el is mer ték. 2004-ben, évek kel
1961-ben be kö vet ke zett ha lá la után a
Jad Vasem, Iz ra el hi va ta los
holokauszt-emlékhelye a Vi lág Iga -
za i nak egyi ke ként is mer te el. Ez a
meg tisz tel te tés olyan, más val lás hoz
tar to zó hôsöknek jár, akik éle tü ket
koc káz tat ták a zsi dók meg men té sé -
ért. A kór há zat az International
Raoul Wal len berg Foundation tün -
tet te ki.

Dí vány

Ledöntött chanukiják
Dnyipro

Öt helyi fiatalt nagyon zavarhatott a Dnyipro egyik fôterén felállított
chanukija, mert egyszerûen feldöntötték azt.

Az antiszemita rongálás chanukka ünnepének elsô napján történt az
Ukrajna keleti részén található Dnyipro városban, ahol nagy zsidó közösség

él. Az öt elkövetôt elôállította a rendôrség, miután azonosították ôket a térfi-
gyelô kamerák felvételei alapján, írja a Kibic.

A fiatal elkövetôk hétfô reggel hat órakor döntötték le a város egyik fôte-
rén felállított gyertyatartót. Az elektromos chanukijában kisebb károk kelet-
keztek, a lámpások eltörtek, a vezeték pedig megrongálódott.

Smuél Kamenyeckij, a helyi közösség fôrabbija arról tájékoztatta a Ynet
izraeli hírportált, hogy ez nem megszokott eset Dnyipróban, amely eléggé
zsidó városnak számít, és ahol nemigen történnek ehhez hasonló cselekmé-
nyek. Hozzátette, hogy a városban több tucat kültéri chanukija található, és ez
volt az egyetlen, amelyet megrongáltak.

A rabbi reményét fejezte ki, hogy az elkövetôk elnyerik méltó büntetésü-
ket. A zsidó közösség elvárja, hogy a bûnösök eljöjjenek a chanukijához, és
bocsánatot kérjenek tettükért.

A Ynet arról számolt be, hogy Kijevben a rendôrség akadályozott meg egy
hasonló rongálási kísérletet az ukrán fôváros központi terének számító
Majdanon.

Ungvár
Ismeretlenek az Ung folyóba döntötték az egykori zsinagóga épülete

mellett lévô nagyméretû chanukkai gyertyatartót.
A rongálást vasárnap kora dél-

után fedezték fel, írja a Kárpáti
Igaz Szó az ukrán UNIAN hír-
ügynökség tudósítása alapján. A
kárpátaljai megyei rendôrség saj-
tószóvivôje elmondta, hogy az
ungvári zsidó hitközség vasárnap
15 óra tájban értesítette a rendôr-
séget a rongálásról, olvasható a
Kibic cikkében.

A helyszínre érkezô nyomozók
kiterjedt adatgyûjtést végeztek,
lehetséges szemtanúkat hallgattak ki, és megtekintették a közelben található
térfigyelô kamerák felvételeit.

Az Ukrajnai Zsidó Hitközségek Szövetsége emlékeztetett arra, hogy idén
ez már a hatodik hasonló eset.

New York
New York-i helyi törvényhozók és vallási vezetôk kedden összegyûltek,

hogy elítéljék egy nyilvános chanukkai menóra vandál tönkretételét,
amely egy 2014-es hasonló incidens helyszínén történt – írja az
Algemeiner nyomán a TEV.

A nagy menórát, amely Queens Hollis Hills városrészében, egy közlekedé-
si csomópontban állt, az úttestre döntötték, és a legtöbb lámpája eltört 
– közölte David Weprinnek, New York állam képviselôjének az irodája.

Ez ugyanaz a helyszín volt, ahol 2014 decemberében vandálok egy nyilvá-
nos menórát kétszer is ledöntöttek, a chanukka ünnepe elôtt és alatt.

Yerachmiel Zalmanov rabbi jelentette az esetet a rendôrségnek a Chabad of
Eastern Queensbôl, amely a menóraállítás szponzora – közölte Weprin irodá-
ja. Mindketten csatlakoztak a keddi közösségi összejövetelhez John Liu álla-
mi szenátorral, Barry Grodenchik városi tanácsi képviselôvel, valamint David
Wise, Gary Greene és Mayer Waxman rabbikkal.

„A chanukka a béke és az öröm ideje. Soha nem tûrjük a vandalizmust vagy
az antiszemitizmust” — mondta David Weprin képviselô.

„Minden egyes incidens dehumanizáló és visszataszító folt a közösségün-
kön. Figyelünk. A bûnüldözés keményen dolgozó tagjai figyelnek. És ez a
közösség – ahol mindig fedezzük egymás hátát – figyel.”

„Alig telt el egy hét azóta, hogy közösségünk összefogott, hogy elítélje az
antiszemitizmus egy cselekedetét a Bagels & Co-nál, és ma kénytelenek
vagyunk ismét összegyûlni, hogy dacoljunk az intolerancia egy újabb csele-
kedetével” – mondta Liu, utalva azokra az erôszakos fenyegetésekre, ame-
lyeket a közelmúltban egy helyi kóser bagelbolt elé kifüggesztett izraeli zász-
lók miatt adtak ki.

„Az, hogy ez a vandalizmus akkor történt, amikor a New York-iak a cha-
nukka elsô estéjét ünnepelték, még jobban fáj, de közösségünk soha nem fog
engedni az elhatározásból, hogy visszavág a gyûlölet és a megosztottság min-
den formája ellen” – mondta Liu.
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Kor rup ció
La ká sunk ab la ká ból ép pen rá lá tok a Rad nó ti Mi klós-gim ná zi um ra.

Ez az is ko la egy kor a Zsi dó Hit köz sé gé volt, ami re ma már csak a hom -
lok za ta em lé kez tet. Tud ni il lik az öreg klin ker tég lák ban va la mi kor egy
ha tal mas, a tel jes fal fron tot elfedô, Zsolnay ke rá mi á ból ké szült menóra
volt be épít ve. Azt még a létezô szo ci a liz mus ban le sze det ték, de a kör -
vo na lai, ha megfelelô tá vol ság ból néz zük, ma is jól lát ha tók. De nap ja -
ink gim na zis tái és szü le ik nem menórát, ha nem par ko lót ke res nek ezen
a sar kon.

Va la hány szor oda né zek, eszem be jut nak sa ját is ko lás éve im. A
kötelezô 8 ál ta lá nost a he te dik ke rü let 5 is ko lá já ban vé gez tem el. Ha
er re egye sek ös  sze von ják a szem öl dö kü ket, an  nyi ma gya rá za tot tu dok
ad ni, hogy a különbözô is ko lák ból va ló kicsapatásom oka ál ta lá ban
„hu mán po li ti kai” volt. Hogy mibôl áll tak vét ke im, az egy kü lön jegy -
ze tet igé nyel ne, most ér jék be csu pán an  nyi val, hogy ami ért az 50-es
évek ben az is ko lák ban bôvelkedô ke rü let ben 5-bôl is ki csap tak, az a
mai tanárverôs kor ban ho mo ko zói csíny te vés nek szá mí ta na. A ma ga -
tar tás je gyem (ak kor még ezt is mer ték osz tá lyoz ni) ugyan vé gig 2-es
volt, vi szont ma gyar nyelv és iro da lom ból an  nyi ra ki vá ló vol tam, hogy
7. ál ta lá nos ban or szá gos Rá ko si Má tyás Tanulmányi Ver senyt nyer -
tem. Az errôl szó ló szép ki vi te lû ok le ve le met ma ga Rá ko si paj tás ír ta
alá sa ját ke zé vel, és édes anyám meg szin tén sa ját ke zé vel ás ta el a sze -
nes pin cénk ben. Így hát ér te lem sze rû en aka dály men te sen, min den teszt
vagy fel vé te li macera nél kül vitt az utam a hu mán be ál lí tott sá gú Ma -
dách Gim ná zi um ba, vagy aki úgy is me ri, a Barcsayba.

A felsôsök már az elsô év kez de te kor ki okí tot tak: ta nul jak bár hogy,
de ar ra az egy re vi gyáz zak, hogy reg gel so ha ne kés sek el! Ak ko ri ban
7:45-re volt kötelezô ta nu lás ra ké szen meg je len ni a pad ja ink ban. A be -
já rat nál volt egy por tás fül ke, amely ben ott ült cer be ru sunk, Ná ci bá csi
– pol gá ri ne ve Ig nác volt, de utál ta, ha úgy szó lít ják –, aki ke zé ben egy
koc kás fü zet tel néz te az órát, és ha va la ki 7:46-kor ér ke zett, azt már
meg ál lí tot ta, és rög vest be ír ta ne vét és osz tá lyát a büntetôfüzetbe.
Késôbb azt to váb bí tot ta az osztályfônöknek. 3 ké sés 1 elég te lent je len -
tett magaviseletbôl. Aki pe dig 8 óra után ér ke zett, an nak le kel lett ül ni
a por tás fül ké ben, ahol Ná ci bá csi el vi sel he tet len me le get oko zó egy -
plat nis vil lany re zsó ja té len-nyá ron fû tött, és ô te le fo non le hív ta az igaz -
ga tó titkárnôjét, aki már vit te is a bû nöst a legfôbb szék elé.

Vi szont ahogy azt a cím ben is je lez tem, a kor rup ció nem kor tár sa ink
ta lál má nya... A ne gye di ke sek meg súg ták, hogy bár men  nyit kés hetsz,
ha be lé pés kor oda nyomsz Ná ci bá csi nak egy kis üve ges Éva ver mu tot,
ami ál ta lá ban lá nyok ita la volt, és úgy vi sel ke dett, mint egy pil la nat ra -
gasz tó: ha nem it tad meg elég gyor san, meg kö tött száj ban vagy to rok -
ban. In ni vi szont a bor zasz tó íze mi att kü lön mu tat vány volt. Hogy fér -
fi lé té re Ná ci bá csi ezt sze ret te, ar ról csak an  nyit, amen  nyit a mû velt
orosz mond, aki tud la ti nul: de gustibus non est disputandum. Va gyis
ízlésekrôl nem le het vi tat koz ni. 

Én meg is fo gad tam a ta ná csot: ott hon tá rol tam több üveg Éva ver -
mu tot, és va la hány szor kés tem, az öreg ke zé be nyom tam, aki csak any -
 nyit mon dott: fi a tal úr, jó ta nu lást!

Egy szer jár tam úgy, hogy va la mi kettôs ün nep volt, és el fe lej tet tem
vá sá rol ni, vi szont az azt követô ta ní tá si na pon jócs kán el kés tem. Volt
ott hon egy ôsi ran de vú ból ma radt üres Évás üve gem, ami be Plantateát
ön töt tem, még sza ha rint is tet tem be le, mert szín re tö ké le te sen egye zett
a ver mut tal. Az öreg szó nél kül át vet te, én meg na po kig sze mem be hú -
zott sap ká val köz le ked tem ki-be, fél ve a leleplezéstôl. Majd jött egy
újabb késôs nap, és én át nyúj tot tam az im már ere de ti „ká bí tó szert”,
mi re Ná ci bá csi en  nyit mon dott: – Spánn fi a tal úr! Jöj jön be egy pil la -
nat ra a fül ké be! – Az öreg nem tu dom, hány is ko lát vég zett, de a kb.
400 di ák ne vét kívülrôl tud ta, ami vel raj ta kí vül ta lán csak az ak kor
ere je tel jé ben lévô Pa ta ki Fe renc fej szá mo ló mû vész di cse ked he tett
vol na. – Nem kell a ver mut ja, de he lyet te mond jon már ne kem egy jó -
po fa zsi dó vic cet!

No, eb ben a pil la nat ban megint csak eszem be ju tott a la tin: nomen
est omen. Most már tu dom, mi ért kell Ná ci bá csi nak szó lí ta ni, vi szont
zsi dó vicc nem volt egy sem. Ehe lyett in kább, tud ván ró la, hogy ku lák
felmenôit ki te le pí tet ték, fe lé for dul tam, és azt mond tam: Ná ci bá csi, ide
fi gyel jen, ez jobb, mint egy zsi dó vicc:

A Kohn egy ál la mi vál la lat nál dol go zik könyvelôként, de mé lyen el -
tit kol va kol lé gái elôl, val lá sos éle tet él, zsi na gó gá ba jár. Egy szer csak
hí vat ja a párt tit kár. Azon nal rá ri vall:

– Kohn elv társ! Tu do má som ra ju tott, hogy ma ga an nak el le né re,
hogy párt tag, él mun kás, zsi dó temp lom ba jár! Nem szé gyel li ma gát?
Hogy fér ez ös  sze a mar xiz mus-le ni niz mus esz mé i vel, amit egye te men
is ta nult?

A Kohn per ce kig cipôje or rát né zi, majd en  nyit fe lel:
– Tit kár elv társ! Ma ga néz ze el ne kem ezt a bû nö met, én pe dig ami -

kor el jön az ide je, majd el in té zem ma gá nak, hogy a 13 éves fi á nak so -
ron kí vü li és ün ne pé lyes le gyen a bár micvója.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Nem le het el men ni a zsi dó mû vé -
szek nek és tu dó sok nak a nem zet
éle té ben be töl tött sze re pe mel lett.
Egy kö zös ség élet ere jét az al ko tó -
ere je mu tat ja meg, amely a hét köz -
na pi és a ki vé te les tel je sít mé nyek -
ben egy aránt meg mu tat ko zik. Épít -
kez ni és meg tar ta ni csak a kul tú ra
ápo lá sá val és gya ra pí tá sá val le het -
sé ges – mond ta Palkovics Lász ló
mi nisz ter a ba la ton fü re di Zsi dó Ki -
vá ló sá gok Há zá ban meg nyílt tár lat
vernisszázsán.

Több mint száz mû vész élet út ját
mu tat ja be a ba la ton fü re di Zsi dó Ki vá -
ló sá gok Há zá nak Zsi dók és mû vé sze -
tek, Cha gall tól Spielbergig cí mû di gi -
tá lis tár la ta, de rül ki az MTI hírébôl.

Palkovics Lász ló in no vá ci ós és
tech no ló gi ai mi nisz ter hang sú lyoz ta:
a ma gyar és a zsi dó kul tú rát a kö zös -
ség szá má ra te rem tett ér té kek és a
mind két iden ti tás ra jellemzô „sza bad -
ság har cos lel kü let” kö ti ös  sze. 2018-
ban Einsteintôl nap ja in kig – Zsi dók és
csúcs tech no ló gia cím mel nyílt ki ál lí -
tás az épü let ben, amely most ki e gé -
szült a mû vé sze ti élet nagy ja it be mu -
ta tó gyûj te mén  nyel, köz tük írók kal,
képzômûvészekkel, ze né szek kel – tet -
te hoz zá. Nem le het el men ni a zsi dó
mû vé szek nek és tu dó sok nak a nem zet
éle té ben be töl tött sze re pe mel lett. Egy

Cha gall tól Spielbergig
Ki ál lí tás Ba la ton fü re den

Zoltaiádák 4.
Filmvetítésre hívták meg a Síp utcát. Az akkori Duna moziban szak-

értô közönségnek akarták bemutatni Mel Gibson Passióját. Ennyi alig
rejtett antiszemitizmus utoljára talán a Jud Süssben volt látható.

A Passióban a zsidók szerepe Jézus keresztre feszítésében cseppet sem
volt árnyalt.

A végén felgyulladtak a lámpák. Ekkor Zoltai felállt, és félhangosan
kiáltotta: Gyerekek! Én smadolok (kitérek)!

kápé

kö zös ség élet ere jét az al ko tó ere je mu -
tat ja meg, amely a hét köz na pi és a ki -
vé te les tel je sít mé nyek ben egy aránt
meg mu tat ko zik.

„Épít kez ni és meg tar ta ni csak a kul -
tú ra ápo lá sá val és gya ra pí tá sá val le het -
sé ges” – han goz tat ta. Fon tos nak ne -
vez te, hogy mi nél több em ber szá má ra
vál jon megismerhetôvé olyan egyé ni -
sé gek élet út ja, akik nek pél dá ja ins pi rá -
ló le het a mai ge ne rá ci ók szá má ra.

Dé nes Gá bor filmrendezô a ki ál lí -
tás ról el mond ta, hogy „ha gyôz a go -
nosz, a ki re kesz tés a zsi dó ság gal
szem ben, ak kor ab ból, amit itt lát ha -
tó, sem mi nem ma radt vol na”.

Jákov Hadasz-Handelszman, Iz ra el

bu da pes ti nagy kö ve te fel idéz te:
1944-ig ak tív kö zös sé gi élet jel le mez -
te a ba la ton fü re di zsi dó sá got, de en -
nek vé get ve tett az el hur col ta tás, és
bár késôbb új ra é ledt a kö zös ség, ám a
zsi dó szen ve dés visszatükrözôdik a
mû vé szet esz kö ze i vel.

Bó ka Ist ván, Ba la ton fü red pol gár -
mes te re ar ról be szélt, hogy a 2018-
ban át adott Zsi dó Ki vá ló sá gok Há za
mél tó em lé ket kí ván ál lí ta ni az el hur -
colt zsi dó ság nak.

A lá to ga tók a di gi tá lis esz kö zök se -
gít sé gé vel sa ját ma guk tal lóz hat nak a
nagy sá gok élet raj zai és a mun kás sá -
gu kat be mu ta tó hang- és kép anyag ok
kö zött.

Az FTC el nö ke Iz ra el ben:
Nem sza vak kal, ha nem 

tet tek kel a rassz iz mus el len
A kö zel múlt ban hi va ta los lá to ga tást tett Iz ra el ben Kubatov Gá bor, a

Fe renc vá ro si Tor na Club el nö ke, aki egy részt ar ról adott tá jé koz ta tást,
hogy a Fra di mi lyen lé pé se ket tett a ki re kesz tés el le ni köz de lem ben, más -
részt be je len tet te, hogy él vo nal be li iz ra e li lab da rú gót sze ret né nek le iga -
zol ni a klub hoz.

A zsi dó ál lam bu da pes ti nagy kö vet sé ge Facebook-oldalán szá molt be
Kubatov Gá bor iz ra e li út já ról. Mint ír ják, az FTC be bi zo nyí tot ta, hogy a
rassz iz mus el len nem sza vak kal, ha nem tet tek kel kell har col ni, hi szen lá to ga -
tá sa so rán az el nök tá jé koz ta tást adott a klub azon szi go rú intézkedéseirôl,
ame lyek kel vé get vet nek a fut ball szur ko lók diszk ri mi na tív, ras  szis ta és an ti -
sze mi ta ma ga tar tá sá nak.

Kubatov Gá bor fel ke res te a Jad Vasemet is, ahol konst ruk tív tár gya lást
foly ta tott ar ról, hogy egy ko ri le gen dás edzôjüket, az embermentô Tóth Po tya
Ist vánt je lö lik a Vi lág Iga za ki tün te tés re. Az FTC el nö ke be je len tet te: a klub
to vább sze ret né erôsíteni iz ra e li kap cso la ta it, és en nek je gyé ben azt ter ve zik,
hogy él vo nal be li iz ra e li fut bal lis tát szerzôdtetnek a Fra di ba.

A Fe renc vá rost Kubatov Gá bor el nök
és Bienerth Gusz táv, a lab da rú gó
zrt. igaz ga tó sá gi tag ja kép vi sel te

A Sólem Áléchem re gé nye, a Tó -
bi ás, a te jes em ber alap ján ké szült
He ge dûs a háztetôn cí mû mu si calt
1964-ben mu tat ták be New York -
ban, majd késôbb vi lág szer te nagy
si ker rel ját szot ták. A film vál to za -
tot 50 év vel ezelôtt ve tí tet ték le
elôször. En nek kap csán a Forward
ös  sze gyûj tött né hány ke vés bé is -

5 ér de kes ség az idén 50 éves
He ge dûs a háztetônrôl

mert ér de kes sé get a há rom Os car-
dí jat elnyerô al ko tás ról, ezekbôl
idéz a Ki bic cik ke.

– Nor man Jewison, az 1971-es
mo zi rendezôje az zal uta sí tot ta el a
Broad way -da rab ban Tevje sze re pét
ját szó Zero Mostelt, hogy a szí nész
„túl nagy, túl ame ri kai, és nem úgy
hang zik, mint egy orosz zsi dó”.
Ami kor en nek hí re ment, szin te min -
den ki Tevjét akar ta el ját sza ni a film -
ben. A jelentkezôk kö zött volt
Danny Thomas, Walter Matthau,
Rod Steiger, Danny Kaye és Richard
Burton is.

– A sze re pet vé gül meg ka pó iz ra e -
li Chájim Topol mind ös  sze 35 éves
volt a for ga tás ide jén. A smin ke sek
min den reg gel meg áll tak Jewison la -
kó ko csi já nál, hogy ki vág ja nak né -
hány fe hér szôrszálat a sza kál lá ból
és fel rak ják Topol szem öl dö ké re.

– Hogy biz to sak le gye nek ab ban,
hogy Topol min dig pon to san ugyan -
oda néz, ami kor Is ten nel be szél get,
Jewison és kol lé gái fog tak egy bo tot,
rá döf tek egy fe hér kar ton da ra bot,
ami re egy Dá vid-csil la got raj zol tak.
Jewison sze rint „ami kor Topol oda -
né zett, úgy érez het te, hogy Is ten nel
be szél get”.

– Anatevka, Tejve fa lu ja a film ben
va ló já ban há rom kü lön ál ló fa lu volt
Zág ráb kö ze lé ben. Az egyi ket úgy
hagy ták, ahogy volt, egy má sik ban
ko ra be li fa bur ko lat tal bôvítették ki a
há za kat, a har ma dik ban pe dig a fil -
mes stáb egy zsi na gó gát és egy pi ac -
te ret épí tett. Ez utób bi an  nyi ra élet -
hû re si ke rült, hogy egy he lyi la kos
lo vat akart ott vá sá rol ni.

– A film be a szín pa di vál to zat hoz
ké pest új je le ne tek is ke rül tek, ame -
lyek hez új dal la mok ra volt szük ség.
John Williams sze rez te a ze nét, be le -
ért ve a nyi tó je le net hos  szú he ge dû -
da rab ját is, ame lyért a kom po nis ta
meg kap ta elsô Os car-dí ját. Jewison
meggyôzte a le gen dás he ge dû mû -
vészt, Isaac Sternt, hogy játs  sza fel a
he ge dû szó ló kat, a film ben vi szont a
háztetôn egy nor vég szí nész és tán -
cos, Tutte Lemkow lát ha tó a he ge dûs
sze re pé ben.
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